

"Kto sa chváli, nech sa chváli v Pánovi. Nie ten sa osvedčil, kto sám seba odporúča, ale ten, koho odporúča Boh." — Sv. Pavol apoštol

Jednota

KATOLICKÝ TÝŽDENÍK

Approved for mailing at Special Rate of Postage provided for in Section 1103, Act of Oct. 3, 1917. Authorized on June 28, 1918.

URADNÝ ORGÁN PRVEJ KATOLICKEJ SLOVENSKEJ JEDNOTY V SPOJENÝCH ŠTÁTOCH AMERICKÝCH

TOČNÍK (VOL.) LXVIII.

MIDDLETOWN, PA., V STREDU (WEDNESDAY), 3. DECEMBRA 1958.

ČÍSLO (NO.) 3518

USKUTOČNÉ PROGRAMY OTCOV

Keď sa roku 1894 postretli americkí Slováci na valnom zhromaždení Matice Slovenskej v Amerike a keď začali uvažovať o jej budúcom programe, hoci to boli ľudia rozličných smerov, prudkých protív, majúc za sebou ne- jeden tuhý verejný zápas, napriek tomu všetkému ako jeden muž uzhodli sa na prvom čísle programu novozaloženej inštitúcie:

Treba nám vydať v reči slovenskej i anglickej dejiny národa slovenského so zvláštnym zreteľom na dejiny Slovákov v Amerike. Treba tieto dejiny vydať spolu v jednej knihe, alebo kuždé osobite, a to v reči slovenskej a anglickej.

Od tých čias tento bod programu sa stále opakoval. Matica zanikla, vznikol z nej Národný Výbor, zanikol aj ten, a vznikla Slovenská Liga v Amerike. Nielen tieto národnokultúrne organizácie, ale aj naše bratsko-podporné organizácie rok po roku, z konvencie na konvenciu opakovali, že potrebujeme takúto knihu.

Dejiny národa sú jeho vizitkou. Dejiny sa národ predstavuje iným národom. Dejiny sú prameňom vedomosti o slávnych činoch i chybách našich predkov. To, že prvým kultúrnym programom Slovákov na americkej pôde bolo vydanie dejín, je pochopiteľné. Vtedy desiatitisíce Slovákov prichádzali každý rok zo Slovenska do Ameriky a v Amerike sa nevedomelá slovenská masa prebúdzala k národnému slovenskému životu. Až v Amerike tisíce našich rodákov začali si klásť otázku: Kto sme, čo sme v minulosti znamenali, čo sme vykonali, kto stál nášmu národu na čele, kto ho viedol, kto mu pomáhal, kto mu škodil, akých farieb je slovenská zástava, ako vyzerať slovenský znak, mali sme kráľov, svätých, učencov i bojovníkov? Takéto a stovky podobných otázok posielali krajanom redakciám slovenských novín. Už tieto otázky ukazovali, že sa im čosi veľkého v duši láme, že prestávajú byť členmi nevedomelej masy, ale že sa stávajú členmi uvedomelého národného telesa.

Nuž a aby redaktori nemuseli odpovedať na každú otázku osobite a aby mohli krajanom dať ucelenú odpoveď v širokom rámci všetkých potrebných vedomostí, vycitili, že je potrebné dať im do rúk knihu dejín slovenského národa.

Jednota, Amerikánsko-Slovenské Noviny a Katolíck obrátili sa na Fr. Sasínka, vtedy skoro jediného, čo sa so slovenskou históriou zaoberal, aby im napísal knihu alebo sériu článkov o slovenských dejinách. A tak akoro súčasne všetky tieto časopisy prinášali obsah, na pokračovanie idúce Sasínkove príspevky, o Veľkej Morave, o prvých slovenských panovníkoch, o sv. Cyrilovi a Metodovi, o najstarších obyvateľoch nášho Slovenska a podobne. Ale aj Sasínka zápasil s veľkými ťažkosťami, lebo bol prvý, čo túto pôdu preorával. Rovnako tlačou a nákladom Amerikánsko-Slovenských Novín roku 1897 vydal Sasínok "Dejepis Slovákov od najstaršej doby". Lenže Sasínka sa dostal iba po rok 1500. Tesne pred vypuknutím prvej svetovej vojny bol vyšiel na americkej pôde Čajkovič "Dejepis Slovákov", v ktorom veľmi stručne venovala sa povrchná pozornosť aj americkým Slovákom.

Dnes roku 1958 ani jedna z týchto kníh nevyhovuje potrebám; je už zastaralá, slovenská historická veda od tých čias postúpila milovými krokmi a v celkom inom svetle podáva dejiny slovenského národa.

Môžeme preto povedať, že dnes program našich otcov z roku 1894 treba nám synom a vnukom teraz uskutočniť.

Ale bola tu aj druhá stránka veci. Ako prichádzajúci Slováci nevedeli nič o minulosti vlastného národa, tak máličko naši Američania i inonárodní obyvatelia vedeli o tom, kto sú Slováci. Urobilo sa niekoľko pokusov v drobných väčších novinárskych článkoch vysvetliť im, kto sme, čo sme, odkiaľ sme prišli a aké ideové smery hýbu nami. Ukazovala sa tu žiadať potreba vydať slovenské dejiny v anglickej reči. Desiatky hodín sa na konvenciách našich organizácií predbežovalo aj o tomto probléme. Veľkú medzeru čiastočne zaplnilo dielo Dr. Františka Hrušovského "This is Slovakia". Ale vidíme, že ani toto dielo nestačí na túto úlohu, že sú nám potrebné rozsiahlejšie slovenské dejiny. To, o čom sa naši predkovia vari ani neodvažili snívať, to je dnes pred nami ako hotová vec. Našiel sa americký historik, Dr. Gilbert Oddo, ktorý prejavil záujem o slovenský národ, ktorý preštudoval našu históriu a v týchto časoch dokončuje prvú, v anglickej reči napísané dejiny národa slovenského so zvláštnym zreteľom aj na dejiny Slovákov v Amerike. Je to udalosť historického významu a obrovskéj dôležitosti.

Keby sa bol býval v časoch furdekovo-rovniankových našich americký historik, ktorý by bol býval Slovákom napísal v anglickej reči ich dejiny, celá slovenská Amerika by bola bývala jasala a vydanie dejín nebolo by už žiadnou otázkou. Kto poznal obetavosť a lásku k slovenskej veci, akú prechovávali v srdci títo dvaja vedúci slovenskí činitelia, vie, že jeden alebo druhý, keby nebolo bývalo možné inak, boli by takéto dielo vydali vlastným nákladom.

Nuž máme my byť horší, než boli naši predkovia? Medzi Furdekom a Rovniankom bola obrovská priepasť v náhľadoch na mnohé otázky života, ale vedeli ich preklenúť v časoch potreby a núdze mostom lásky k slovenskej veci.

Rukopis dejín, napísaných v anglickej reči, dnes-zajtra sa dokončí a bude hotový do tlače. Vari zriedkakeď bola nám Slovákom nejaká kniha tak potrebná, ako nám je dnes táto. Nou budeme rozbiejať pevnosti cigánstiev, ktoré naši nepriatelia okolo slovenskej otázky postavili. Nou sa budeme predstavovať svetu. Všetci, ktorí sledujeme verejný a kultúrny život, vieme, že v každej univerzitnej knižnici, v každej verejnej knižnici, v knižniciach časopisov, politikov, vedcov i cirkevných činiteľov, ktorí sa európskymi otázkami zaoberajú, je jedna medzera: chýbajú tam veci.

(Pokračovanie na strane 2.)

MSGR. ŠTEFAN ZAJAC



Nový slovenský monsignor Štefan Zajac z Mt. Carmel, Pa., mal obliečku 25. novembra v katedrále sv. Patrika v Harrisburgu. Na Thanksgiving Day farnici usporiadali nđp. prelátovi banket.

Nđp. Msgr. Zajac je zo stopercentnej jednotárskej rodiny. Jeho otec má 92 a matka 83 rokov. Má troch bratov a jednu sestru. Brat Ján žije na Floride a je odborníkom v roentgenológii. Rodičia nđp. preláta žijú v Shamokin, kde sa narodil i Msgr. Zajac.

Šľachetné jednotárske srdcia

Dalšie dary na Jednota Care

Jednotári vedia, čo je láska a čo obetavosť. Na našu výzvu, aby pomohli núdzným a chorým v tomto predvianočnom čase, dostali sme ďalšie dary, ktoré kvitujeme aj v Jednote.

Po \$10.00 darovali: Alžbeta Adamková z Youngstown, O., a J. Slavkovský z Cleveland, Ohio; po \$5.00: dp. J. Babik z Cleveland, Ohio, Katarina Jakabovičová z Allentown, Pa., a manželka Škodovi z Throop, Pa.; po \$4.00 poslali manželka Bradovi z Elyria, Ohio; po \$2.00 Anna Baranová z Cleveland, O., a A. B. Mihalik z Shamokin, Pa.

Všetkým vyslovujeme srdečné Pán Boh zaplať v mene tých, čo vašu pomoc tak nutne potrebujú. A prosíme aj ďalších bratov a sestry, aby dobré príklady nasledovali. Darujte čo ako málo, ale darujte. Dolár alebo dva vám chýbať nebudú, ale chudobným osladiť nimi najkrajšie sviatky.

JEDNOTA CARE
Middletown, Pa.

Brat Cigán vážne ochorel

Z Milwaukee, Wis., nám oznámil brat Frank Johaniak, člen 20. sboru Slovenskej Ligy, že dlhoročný predseda tohto sboru a v iných slovenských katolíckych i národných spolkoch dobre známy, obetavý a nezištný pracovník brat Martin Cigán vážne ochorel.

Členstvo Ligy v Milwaukee i všetci tamojší Slováci prajú bratovi Cigánovi rýchle uzdravenie. K tomuto želaniu pripojujeme sa s vrúcnyimi modlitbami a prosíme aj naše čitateľstvo, aby pamätalo na tohto vzácného človeka a obetavého národného pracovníka.

MSGR. ŠTEFAN BEGALLA ŠTYRIDAŤ ROKOV VO VINICI PÁNOVEJ

Youngstown, O. — V nedeľu 7. decembra Msgr. Štefan W. Begalla oslaví 40. výročie vysviacky za kňaza. Dakovnú sv. omšu odslúži o 4. hodine popoludní v kostole Najsvätejšieho Mena Ježiša, kde je duchovným správcom. Prítomný bude osv. biskup Emmet A. Walsh a osv. opát Teodor Kojš, O. S. B. Kázal bude dp. Juraj Luba, O. S. B.

Archieľom bude dp. Tomáš F. Šofranec, jahňom dr. Alexander Blaško, podjahňom dp. František J. Štulc. Osadný spevokol pod vedením p. Jána J. Martinku bude spievať.

Banket bude v osadnej hale o 6. hodine večer. Dp. Michal M. Tondra bude obradníkom a hlavným rečníkom bude nđp. Msgr. Michal B. Ivanko, M. S. S. W., výpomocný riaditeľ Katolíckej Karity clevelandskej diecézy. Spevné čísla predstavujú školské dievky.

V dejinách sa najdu výročia, ktoré majú veľký význam pre osobu. Ale niekedy niektoré výročia nielen je dôležité pre jednotlivca, ale aj pre širokú verejnosť, ako je "krajina, obec, Cirkev. Štyridaťročie výročia kňazského účinkovania je tiež také. Kňazská práca nie je len súkromná, ale predovšetkým je verejná; roky v službe svojich farníkov nestrávil v sebeckosti, ale obetoval ich službe svojej farnosti a tým tiež i celej Cirkvi. Monsignor Štefan Begalla, duchovný nášho osady, doživa sa štyridaťročného účinkovania vo vinici Pánovej ôsmeho decembra tohto roku. Ten deň bude slávný nielen preňho, ale aj všetkým jeho priateľom a farníkom.

Pozrime sa do jeho života; uvidíme, že sa rozdeľuje na dve časti: na prípravu ku službe a na službu.

Monsignor Štefan W. Begalla sa narodil 27. marca 1896 v meste Youngstown, Ohio, kde z proutreľnosti Božej mal stráviť aj celý svoj kňazský život. V tých rokoch Slováci ešte nemali svoju osadu v našom meste, a preto rodičia, Ján a Júlia Begalovi, dali svojho syna pokrstiť v nemeckej osade svätého Jozefa. Pokrstení bol 5. apríla a krstní rodičia boli Štefan Bogovský a Anna Rothová. Slovenská osada sv. Cyrila a Metóda sa začala v roku 1898 a o šesť ro-



kov neskoršie Slováci mali aj svoju katolícku školu. Štúdiá Msgr. Begalla sa tu začali.

Túžba po kňazskom povolani priviedla ho neskoršie do kolégia svätého Prokopa v Lisle, Illinois, do seminára svätého Bernarda v Rochester, N. Y., a konečne do seminára Panny Márie v Clevelande, Ohio.

Mladý študent, Štefan Begalla, skončil štúdiá v 22. roku a mimoriadnou dispensáciou Svätého Otca bol vysvätený za kňaza 8. decembra 1918 v káplne strednej školy, Cathedral Latin, v Clevelande. O. Najdost. pán John P. Farely bol sviacim biskupom. A spoluklerik Monsignora Begalla, John P. Treacy, sa neskoršie stal biskupom v LaCrosse, Wisconsin. Nasledujúcu nedeľu slúžil svoju prvú slávnostnú omšu v kostole sv. Cyrila a Metóda.

Prvé účinkovanie novokňaza bolo kaplánstvo v osade svätého Martina v Cleveland, O. Potom bol kaplánom osady svätého Vendelína, tiež v Clevelande. V roku 1922 sa stal Monsignor Begalla duchovným správcom osady sv. Jána Krstiteľa v Akron, O. O rok sa však vrátil do youngstovnského okresu a v marci 1923 stal sa farárom osady Najsvätejšej Trojice v Struthers, O. Veľká depresia náramne poškodila slovenské osady a v trúdnom roku 1931 Monsignor Begalla dostal rozkaz od biskupa, aby prevzal správu rodnej osady sv. Cyrila a Metóda a zachránil ju od finančnej krízy. Od januára 1931 až do marca 1952 Monsignor Begalla starostlivo spravoval osadu svätého Jozefa. Pokrstení bol 5. apríla a krstní rodičia boli Štefan Bogovský a Anna Rothová. Slovenská osada sv. Cyrila a Metóda sa začala v roku 1898 a o šesť ro-

Keď po dlhej chorobe nđp. Msgr. Štefan G. Košš, duchovný správca osady Najsv. Mena Ježiša, zomrel 30. januára roku 1952, nová starosť čakala nášho jubilanta. Osv. biskup Emmet M. Walsh rozhodol sa poslať Msgr. Begallu prevziať miesto neobohého priateľa. Msgr. Košša. 14. marca 1952 Msgr. Begalla zavítal k nám. Práca Msgr. Košša pri oprave kostola sa čoskoro skončila; dlh sa vyplatil, kostolná miestnosť a školská sieň sa opravila. A pod vedením Msgr. Begalla osada Najsv. Mena u zdarne napreduje. Zaľúbil sa do nového duchovného správcu a ko stari tak mladí a jeho pozvudzujúci príklad, či už kázňami v kostole, či skromnou prácou na osadných pozemkoch zohrieva srdcia osadníkov.

Príťažlivá povaha a horľavosť Msgr. Begalla zaiste vyniká medzi kňazmi. Je ľudovo-

(Pokračovanie na strane 2.)

OBLIEČKA MSGR. ROMANÁKA ZA APOŠTOLSKÉHO PRONOTÁRA

Biskup McNulty, guvernér Meyer, senátor Case, kongresník Canfield, mayor DeMuro a iní blahoželajú nášmu prelátovi



Osv. James A. McNulty, D.D., biskup patersonský, posviaca rohový kameň novej fary slovenskej osady Nanebovzstia Panny Márie v Passaicu, kde je duchovným nđp. Msgr. Andrej J. Romanák, P. A., ktorý mal obliečku za nového apoštolského protonotára 16. novembra. Zľava napravo: Nový apoštolský protonotárs Msgr. Romanák, nđp. Msgr. František P. Kowalczyk, P. A., biskup McNulty a nđp. Msgr. Vincent R. Cech z North Tarrytown, N. Y.

Lokavoston The Herald News, Passaic-Clifton, N. J.

Passaic, N. J. — Nedeľa 16. novembra 1958 ostane zapísaná zlatými literami do dejín slovenských katolíkov, lebo odohrala sa tu dvojaká slávnosť: obliečka nđp. Msgr. Andreja J. Romanáka, P. A., duchovného slovenskej osady Panny Márie, za apoštolského protonotára, a vykonala sa posviacka novej fary.

O 10. hodine ráno vyše 30 Rytierov Kolumbových v ich pestrihých uniformách správať nového apoštolského protonotára do chrámu za hláholu zvonov a organu. V procesii boli naši prelát a kňazi s novým apoštolským protonotárom a osv. p. biskupom James A. McNultym.

V preplnenom chráme ľud a hostia vitali stojačky hodnostárov. Obrady sa začali, keď nđp. Msgr. William F. Louis, P. A., kancelár diecézy, prečítal pápežskú bulu o vymenovaní. Nasledovala obliečka. Bol to radostný okamih, keď biskup McNulty položil mitru na hlavu nášho preláta. Myšlienky naše zaleťeli na tie staré časy, keď pred 35 rokmi rozniekla sa zvesť, že Msgr. Hlinka bol povýšený na apoštolského protonotára a tiež i na rok 1925, keď vdp. Viktor Blahunka bol povýšený na prvého slovenského Monsignora (pápežského komorníka). Hľa, tu máme nového apoštolského protonotára, ktorému asistujú naši slovenskí prelāti. Msgr. Štefan J. Krasula, ktorý prišiel neskoršie, mal byť archieľom. Jeho miesto zaujal nđs nový prelát, nđp. Msgr. Ján D. Furman. Čestným diakonom osv. p. biskupa bol tiež náš nđs prelát, nđp. Msgr. Vincent Cech z N. Tarrytown, N. Y. Dostavil sa i syn osady, nđp. Msgr. Emil R. Suchon; prišiel neskoršie i nđp. Msgr. Andrej V. Štefan, podkancelár; dostavil sa i poľský protonotárs nđp. Msgr. František P. Kowalczyk, P. A., ako i gréckokatolícky nđp. Msgr. Ján Štim, tiež talian-

Program vedú pi. Irena Matušáková so svojím bratom Jozefom M. Matušovským každú nedeľu o 1. hodine popoludní. Program sa menuje "Melódia." Tento program sa vysielá už tretí rok. Priateľia, vo svojom dome už málo slovenčiny počujete. Ak sa v nej chcete pokochať, natočte si každú nedeľu stanicu W C D I v Connelleville, Pa. Tam vás potešia správnu slovenčinou, ktorú postrádate na mnohých našich slovenských rádiových vysielaniach. Potíivate každú nedeľu o 1. hodine.

Slovenský poslucháč

(Pokračovanie na strane 2.)



Pred nedávnym jednotári oslavovali v Owosso 35. výročie spolku č. 756 KJ. Na obrázku vidíme zľava: Mrs. Rubelman, G. Rubelman, mayor mesta; br. predseda dozorcov KJ a slávnostný rečník Michal Záhorský; dp. Ján S. Daniel; kongresník Alvin Bentley; predseda spolku Dr. Karol Pláček a majiteľ Owosso Argus Press G. Campbell s manželkou. Stojačí br. Frank Pátoprstý, tajomník spolku.

(Pokračovanie na strane 2.)

Z ÚRADOVNE HL. PŘEDSEDU PRVEJ KAT. SLOV. JEDNOTY
**ÚRADNÉ OZNÁMENIE NAŠEJ VIANOČNEJ ZBIERKY
 PRE NAŠE SIROTY A ÚSTAV NAŠEJ KAT. JEDNOTY
 V MIDDLETOWN, PA., NA ROK 1958**

Pochválený buď Pán Ježiš Kristus!
 Drahí a vážení bratia hlavní úradníci, drahí bratia spol-
 koví úradníci našich podriadených spolkov Prvej Katolice-
 kej Slovenskej Jednoty, bratia starostovia a sestry starost-
 kyne našich spolkov Mladeneckého Oddelenia Prvej Katolice-
 kej Slovenskej Jednoty, drahí bratia a sestry našej JED-
 NOTY a milí priatelia nášho katolíckeho slovenského ústa-
 vu našej Jednoty.

Zase je tu čas, keď používam túto príležitosť napísať
 prejav milosrdenstva pre naše úbohé siroty, ktoré po tie-
 to dni sú v ústave našej Jednoty v meste Middletown, Pa.,
 počas vianočných sviatkov, najmä Narodenia nášho Spasi-
 teľa, Ježiša Krista, ktoré sviatky bude oslavovať celý ci-
 vilizovaný svet. Aby som zdôraznil význam tohto veľkého
 sviatku, dovoľte mi citovať z prejavu nášho zosnulého Svä-
 tého Otca Pia XII., ktorý sa medzi iným vyjadril takto:

"Človek dosiahne svoju osobnú dokonalosť len skrz
 Krista a v Kristovi. Prostredníctvom Krista jeho činy budú
 oživené, jeho vzťahy k seberovným a k veciam usporiada-
 né, jeho ťažobné túžby splnené. Aký iný "dobrý skutok"
 môže v prítomnej dobe celé kresťanstvo uskutočniť, ak nie
 ten, že sa všetkými silami pričlní o trvalé upevnenie sprá-
 vdivého mieru? Kráľ pokoja vyzýva jednotlivcov i ľud,
 národy a štáty, ustanovizne i skupiny, aby s dôverou ná-
 stúpili v záujme uskutočnenia tohto veľkého, ale bezodklad-
 ného diela alávy Božej toto. Tohoto diela sa musí venovať
 uctyhodná záoba rozumnosti, obozretnosti, a kde by to
 bolo potrebné, aj rozhodnosti, ktorou disponuje kresťanský
 svet, napomáhaný všetkými ostatnými, čo úprimne milujú
 mier. Úprimná vôľa po pokoji, ochota spraviť všetky roz-
 rozumné ústupky v záujme mieru, poctivosť v rokovaniach o
 týchto otázkach, mali by rozohnať mraky nedôvery."

Z tohto prejavu Svätého Otca Pia XII. môžeme roz-
 umieť a poučiť sa, keď chceme doceliť spravodlivý mier v
 tomto úbohom svete, musíme sa "pričlniť o tento cieľ so
 všetkými silami o trvalé upevnenie spravdivého mieru".

Ziaľ Bohu, naši vládatári dosiaľ, najmä vládatári, spojenci
 a ruským komunizmom a za Železnou oponou vôbec, neví-
 majú si slová prejavu nášho Svätého Otca Pia XII., ná-
 sledkom čoho panuje tá škaredá nedôvera v našom pokoj-
 milovnom svete, ktorý rozhodne bojuje proti ideám otrav-
 ného komunizmu. Som rozhodne presvedčený, že dokiaľ na-
 ši vládatári nevídnú si slová nášho neobého Svätého Otca
 Pia XII., bude veľmi ťažko dosiahnuť svätý mier celého
 ľudstva na tomto svete.

Sme v čase dobrej vôle, naše ekonomické pomery sa
 trochu zlepšujú tuhá v Amerike i v Kanade a zato musíme
 sa modlievať k Všemohúcemu Bohu za jeho milosť a požeh-
 nanie, keď sa tento vianočný čas tak rýchlo k nám pribli-
 žuje.

S radosťou približuje sa čas NAJVÄČIEHO SVIAT-
 KU V NAŠEJ KATOLICKEJ CIRKVI, ktorý je zároveň i
 najväčší sviatok kresťanov celého sveta. Je to sviatok naro-
 denia nášho Spasiteľa Pána Ježiša Krista, KRÁLA POKO-
 JA. Vianočná doba pre nás katolíkov znamená dobu rado-
 sti a veselosti. Vianočná doba je radosťou pre všetky ná-
 rody sveta, ktoré uznávajú Krista ako druhú osobu opravi-
 divého Boha v Najsvätejšej Trojici. Ďalej vianočná doba
 pre nás znamená obdobie VIANOČNÝCH DAROV, keď kaž-
 dý z nás sa pridrižava kresťanského zvyku a rozdáva svoje
 dary v prvom rade svojim príbuzným a priateľom a ob-
 zvlášť takých, ktorí sa spoliehajú na nás, na našu dobro-
 činnosť. Počas týchto vianočných sviatkov musíme rozji-
 mať o všetkých milostiach; ktoré sme obdržali zo STEDRO-
 STI nášho Spasiteľa, a ďalej musíme rátať všetky naše mi-
 losti počas vianočných sviatkov, inými slovami, máme roz-
 jímať o "COUNT YOUR BLESSINGS INSTEAD OF SHEEP".
 Tohto roku máme sa obzvlášť poďakovať svojmu
 Stvoriteľovi za lásku, že nám doprial dožiť sa ešte jedných
 "VIANOČNÝCH SVIATKOV", a že naša americká vlasť je
 požehnaná hojnosťami každého druhu. Máme hojnosť všet-
 kého. Takže následkom toho naše americké vlasti ako do-
 bročinné vlasti obetujú a dávajú zo všetkého iným, nie tak
 požehnaným vlastiam, ktoré v tejto dobe potrebujú pomoc.
 Mimo toho, naša americká vlasť hrá vynikajúcu úlohu me-
 dzi národnými svetmi, keď pri každej príležitosti dozerá na to,
 aby čím skôr nastal pokoj medzi všetkými národnými svetmi.
 Naša americká vlasť chráni zásady každej pokojmilovnej
 vlasti od komunizmu a od každej "ideológie tyranstva",
 ktoré po tieto dni musia zmať rozličné národy za Želez-
 nou oponou. Medzi týmito národnými zároveň sa nachádza aj
 náš milý SLOVENSKÝ NÁROD. Pri tejto vianočnej dobe
 máme ďalej sa zvlášť poďakovať aj za to, že náš národ
 katolícky-slovenský zostal verný svojmu Stvoriteľovi a že
 tento národ má dôveru v nás AMERICKÝCH SLOVÁKOV
 a jednotároch a že konečne nás AMERICKÝ NÁROD zase
 sa spojil v príležitosť dobe a zase vyslobodil našich bratov
 spod jarma komunizmu. My vieme, že ich osud nie je o-
 sud Boží, ale opačne, je to osud krutého komunizmu. Keď
 sa budú písať dejiny o nošom katolícko-slovenskom národe,
 ktorý je po tieto dni za Železnou oponou, budú písať iba
 prajne. Budú písať, že náš katolícko-slovenský národ zo-
 stal verý svojmu Všemohúcemu Bohu a že tento náš slo-
 venský národ nezapredal svojho Spasiteľa za tridsať strie-
 borných. Som presvedčený, dokiaľ náš národ zostane BO-
 HAJNÝ, vždy môže očakávať milosť a požehnanie Bo-
 žie, a že konečne bude vyslobodený spod jarma ukrutného
 komunizmu.

Medzi mnohými národnými po tieto dni panuje len výluč-
 ne MATERIALIZMUS, POMSTA a ŽURIVOSŤ, takže mno-
 hé národy sveta zabúdajú na najväčší príkaz Boží, ktorý
 znie takto: "MLUJ SVOJHO BOHA NADOVŠETKO A
 BLIŽNÉHO AKO SEBA SAMEHO". Ďalej mnohí ľudia
 zabúdajú na svojho Stvoriteľa i preto, lebo majú všetko, čo
 im tento úbohý svet môže poskytnúť. Poniektorí nedbajú
 o svojich príbuzných a svojich priateľov, susedov alebo o
 siroty tohto sveta. Mnohí ľudia zabúdajú na dobročinnosť
 (Charity). Charity musíme praktikovať a uznávať v každo-
 dennom svojom živote, keď sa chceme menovať katolíckmi
 a kresťanmi.

DOBROČINNOSŤ NAŠEJ JEDNOTY

Naša Jednota pri každej príležitosti ustavične sa za-
 chováva okolo dobročinnosti. Napríklad na minulej konven-
 cii, najmä na našej 33. konvencii, konanej v meste Detroit,
 naši vážení delegáti, ktorí zastupovali svoje rozličné pod-

riadené spolky KJ, boli veľmi štedrí voči dobročinnosti, tak-
 že každý ústav, ktorý je pod správou našich slovenských
 ctihodných sestier, dostal dar z príležitosti našej 33. kon-
 vencie.

Dovoľte, keď teraz z mojej strany ako váš hlavný pred-
 seda KJ obraciam sa na našich hlavných úradníkov, na na-
 še spolky Katolíckej Jednoty, na naše spolky MOKJ a zá-
 raven na naše okresy Katolíckej Jednoty, ako aj na všetky
 dobročinné naše organizácie, aby zo svojej štedrosti obe-
 fovali ste svoj vianočný dar pre náš ústav, pre naše siro-
 ty a pre našich stravníkov, ktorí po tieto dni sú obyvatel-
 mi v našom JEDINOM KATOLÍCKOM SLOVENSKOM SI-
 ROTŇCI v celých našich Spojených Štátoch: Váš dar ne-
 musí byť vysoký, verte, aj ten najmenší vianočný dar bude
 srdečne prijatý. Pritom chceme apelovať na našich sloven-
 ských obchodníkov, našich slovenských profesionálov, mu-
 žov a ženy, aby podľa svojich možností prispeli na našu
 výročitú vianočnú zbierku. Návda je, že náš katolícko-slo-
 venský národ je verný svojeti, náš národ podporuje svoje
 katolícke slovenské osady, svoje školy, svoje ustanovizne
 a ďalej som presvedčený, že si vždy obetovať sa pre charitu
 a dobročinnosť. Takže následkom takej obety Všemohúci
 Pán Boh žehná náš národ z každého ohľadu. Naše spolky,
 ktoré budú podporovať našu výročitú zbierku, dokážu tým-
 to znakom, že, áno, držia sa a praktikujú KATOLÍCKU AK-
 CIU v lone našej JEDNOTY. Preto, aby sme urobili tento
 náš jediný slovenský Sirotinec ešte skvelejšim a vynikajú-
 cejším, budeme očakávať vašu podporu. Budú si to vysoko
 ceniť naše ctihodné sestry z rádu sv. Cyrila a Metóda, budú
 si to vážiť naše úbohé siroty, budú si to vážiť naši stravní-
 ci a budú si to vážiť váš hlavný predseda, keď štedro
 podporíte túto našu vianočnú zbierku. Potrebujeme všeli-
 jaké náradie do nášho ústavu, chceme urobiť tohorodné via-
 nočné sviatky vynikajúce pre všetkých, ktorí sú spojenci
 s našim ústavom. Preto budem vás láskavo prosiť, aby ste
 svoje ctené vianočné dary poslali na Matku predstavenú,
 a to na adresu: Sister M. Viola, Superior, Jednota Home,
 Rosedale Avenue, Mounted Route, Middletown, Pa. Ďalej
 chceme pre vašu ctenú informáciu zdieľať, že každý obdržá-
 ný vianočný dar bude uverejnený v našom úradnom časo-
 píse Jednota. Za vašu ctenú obetu a dar vám eo najsrdeč-
 nejšie už vopred ďakujem. Prajúc vám a vašim milým ro-
 dinám radosť, veselie a požehnané vianočné sviatky.

Gloria in Excelsis Deo!
 Značím sa s úplnou bratskou úctou
 MICHAL J. VARGOVIČ,
 hlavný predseda I. K. S. J.

PENNSYLVANIA — NOVÉ SLOVENSKO

Číslo	Mesto	Členov 1. januára 1956	Členov 31. decembra 1957
421	Nanty Glo	218	211
799	Nemacolin	35	41
501	New Alexandria	4	4
635	New Brighton	100	111
117	New Castle	83	76
164	New Kensington	170	172
326	New Philadelphia	87	122
354	New Salem	200	214
374	Nicetown	385	398
213	N. Braddock	29	25
603	Oakley	39	39
5	Olyphant	128	137
10	Olyphant	161	173
90	Olyphant	195	245
820	Palmerton	15	14
105	Pakton	70	67
126	Peckville	56	56
178	Peckville	43	38
576	Penn Argyl	16	16
693	Penn Station	40	40
55	Philadelphia	151	166
833	Philadelphia	16	16
34	Philipsburg	7	6
208	Phoenixville	148	155
4	Pittsburgh	146	143
734	Pittsburgh East	75	74
159	Pittsburgh	215	201
254	Pittsburgh Franktn.	271	280
460	Pittsburgh	55	59
800	Pittsburgh	14	13
50	Pittsburgh S. S.	133	131
350	Pittston	80	81
660	Pittston	10	7
287	Pleasant Valley	19	16
152	Plymouth	216	210
571	Portage	41	41
272	Port Griffith	52	48
297	Port Kennedy	48	45
452	Port Vue	175	196
327	Pottstown	165	190
242	Pottstown	11	9
605	Ramey	114	110
667	Ramey	92	86
212	Rankin	221	218
175	Reading	253	246
541	Renova	19	—
630	Republic	50	53
220	Rhone	52	49
835	Richeyville	20	18
385	Riddlesburg	28	25
432	Rositter	24	24
646	Sagamore	67	63
172	Scottsdale	52	42
229	Scranton	19	16
382	Scranton	162	176
75	Shamokin	310	302
111	Sharon	80	78
623	Sheffield	48	47
114	Shenandoah	154	166
136	Shepton	115	123
486	Shoaf	36	38
430	Simpson	116	108
776	Simpson	60	60
270	Slatington	51	49
753	Slickville	11	9
323	Smock	126	122
209	Snow Shoe	165	193
124	South Fork	93	92
156	South Bethlehem	271	269
345	South Bethlehem	93	93
218	Southwest	114	115
422	Spangler	21	20

523	Springdale	157	164
275	Star Junction	131	127
492	Starford	42	36
258	St. Clair	78	82
321	Steelton	64	59
320	Stockdale	97	93
366	Stockton	24	25
771	Swedeland	48	43
8	Swoyerville	89	93
322	Sykesville	60	86
831	Tarentum	852	923
150	Taylor	24	27
269	Taylor	191	234
294	Tresckow	115	123
87	Throop	99	95
375	Tyre	5	5
400	Traveslin	31	30
162	Uniontown	295	274
181	United	349	396
217	Vandergrift	16	14
401	Vandergrift	133	130
701	Vandergrift	230	210
249	Van Meter	48	45
160	Wall	44	37
79	Waletton	8	5
851	Washington	129	84
72	Weston	12	12
818	Whitaker	16	15
173	Wilkes-Barre	221	218
419	Wilkes-Barre	146	135
528	Wilkes-Barre	59	53
649	Wilkes-Barre	37	35
292	Windber	264	252
417	Windburne	48	46
733	Woodlawn	101	101
619	Woodvale, Johnst'n.	135	135
337	Wyoming	25	25
823	Wyomwood	31	33
582	Yukon	86	90

Spolu 31,266 31,572

Nuž, vidíte, ako sa kde pracovalo za rozkvet našej Jed-
 noty. Mesto Allentown je na prvom mieste; na druhom je
 Olyphant a Tarentum; každé získalo 71 nových; na tretom
 mieste je Uniontown. Vo veľkých mestách sa nevykono-
 valo veľa. V Pittsburghu máme desať spolkov, ale iba šty-
 ri ukazujú vzrast; za tri roky sme tam získali len 18 no-
 vých členov. Vo Philadelphii máme len tri spolky, ale lep-
 šie sme pochodili ako v Pittsburghu; vzrast bol 28. Vo
 Scrantone máme 2 spolky — tam sme získali 11, ale strati-
 li sme 22 vo Wilkes-Barre, kde máme štyri spolky. V O-
 lyphante naši jednotári lepšie a účinnejšie pracovali za na-
 šu Jednotu ako vo Wilkes-Barre a Scrantone.

Len si dobre včítajte, kde sme nových získali a hneď
 sa rozpamätáte na to, čo sme už toľko ráz zdôraznili; vo
 veľkých mestách skoro bez výnimky najmenej získaváme.
 Rozumie sa, vieme preto. Záujmu toľko niet, ani povedo-
 ných pracovníkov. Ale to neznamená, že by noví sa nedali
 získať vo veľkých mestách. Dajú sa, len sa treba spolko-
 vým úradníkom o to postarať.

V Pensylvánii, kde máme asi 750,000 Slovákov, je ich
 len asi 32,000 v lone našej Jednoty! Veru, veľa je neob-
 rábaného poľa v našom novom Slovensku. Veľa sme zmes-
 kali, ale dá sa niečo ešte získať prv, než sa skončí starý
 rok. Pamätajte, keď ich nezískame my, získajú ich iní,
 ktorí sa o slovenskú vec nikdy nezaujímali, ani sa nebudú
 zaujímať.

**Prečo čechoslovákov zade-
 lili medzi nehojálnych
 k Spojeným Štátom?**

V NYD nám zazlievajú, že
 "v letáku je (ďalej) niekoľ-
 ko citátov a prekrúcané fak-
 tá o ČSNRA a Slovenskej Li-
 ge vydali tieto plakátníci pr-
 votriedne vysvedčenie politic-
 kej spoľahlivosti." (NYD z 30.
 októbra t. r.)

My sme v krátkosti podali
 do nášho letáka len to, čo
 House of Un-American Acti-
 vities Committee (verejný v-
 rok 1949 o organizáciách, ktoré
 spolupracovali so Slav Con-
 gressom. To, že NYD a čl.
 spolky spolupracovali so Slav
 Congressom, im aj sto ráz do-
 kažeme. NYD medzi mnohými
 ml zpravami podal takúto
 zpravu:

"Narodeniny George Wash-
 ingtona — narodeniny Rudej
 armády. — České a Slovenské
 oddelenie Kongresu Americ-
 kých Slovanov, Krajský vý-
 bor ČNS, Okresný sbor Slov.
 Nár. Sdruzenia, Ústredie Čs.
 Spolkov oslavuje narodeniny
 Washingtona a výročie zalo-
 ženia Rudej armády dňa 22.
 februára 1945. v Národnej
 Budove v New Yorku.

"Ako revolučná ľudová ar-
 máda George Washingtona sa
 narodila v tvrdých bojoch
 proti veľkej presle dobre vy-
 zbrojených armád — tak za
 ruskej revolúcie sa narodila
 Rudá armáda z ľudí vyhlado-
 vaných, zohratých, vyčerpa-
 ných dlhou vojnou — ale ve-
 dených ľuďmi, ktorí verili v
 svojich ideáloch.

"Vlázstvo ruskej revolú-
 cie je — ako vlázstvo revolú-
 cie americkej — dlhou ce-
 stou ústupov, a utrpenia, ale
 v tomto ústupe a utrpení —
 v tomto Valley Forge ruskeho
 národa — sa narodila Rudá
 armáda. 22. februára (1945)

**Science Shrinks Piles
 New Way Without Surgery
 Stops Itch—Relieves Pain**

New York, N. Y. (Special)—For the first time science has found a new healing substance with the astonishing ability to shrink hemorrhoids and to relieve pain—without surgery.

In case after case, while gently relieving pain, actual reduction (shrinkage) took place.

Most amazing of all—results were so thorough that sufferers made aston-ishing statements like "Piles have ceased to be a problem!"

The secret is a new healing substance (Bio-Dyne)—a discovery of a world-famous research institute.

This substance is now available in supportive ointment form under the name **SPRINTON 21.** At your drugist. Money back guarantee.

*Reg. U. S. Pat. Off.

Zlatý sobáš u Sopčakov

Hibernia, N. J. — Brat Pavel Sopčák s manželkou Teréziou mali 11. októbra t. r. zlatý sobáš. Sv. omšu odslúžil za nich v kostole Božského Srdeca, Rockaway, N. J., náš nový prelat ndp. Msgr. Emil Suchoň. Po sv. omši jubilanti s rodinou, príbuznými a priateľmi sa odobrali domov na raňajky a popoludní mali takzvaný otvorený dom. Všetci sa dobre zabavili. Radosť a nadšenie bolo veľa, lebo každý párik sa nedožije takejto zvláštnej a Bohom požehna-nej udalosti.

Brat Sopčák sa narodil na Orave a do Ameriky prišiel v mladom veku. Tu pracoval hodný čas, potom sa presťahovali do New Yorku, ale na starosť zase prišli do Hiber-
 nie.

Jubilanti majú 6 dieťok a 2 vnúčatá.

V mene spolku č. 67 KJ, ktorého sú naši Sopčákovci dobrými členmi, prajem im veľa Božieho požehnania do ďalších rokov a nech sa dožijú aj diamantovej svadby.

Ján Juresko, zapisovateľ

**Msgr. Begalla 40 rokov
 vo vinici Pánovej**

(Dokončenie z 1. strany)

milným kňazom, priateľom mestských činiteľov a profesionálov. Aj v diecezálnych veciach ukázal svoju schopnosť a nadanosť. Nebohy byskup James A. McFadden vymenoval ho za biskupského radcu 22. júla 1943, v ktorom úrade slúži doteraz. 5. marca 1948 Svätý Otec Pius XII. povýšil ho na preláta. Neskoršie bol vymenovaný za člena diecezálnej stavebnej komisie a je členom výboru na zadováženie biskupského domu. Štedro prispieva zo svojho času diecezálne-
 mu spolku pre núdznych kňazov, a tak v dieceze, ako i vo farnosti pracuje za Boha a Cirkev.

Ale dobrý kňaz účinkuje nielen v dieceze a farnosti; jeho zaobchádzanie so svojimi oltárnymi bratmi a kaplánmi dýcha láskou a trpezlivosťou. Dp. Michal M. Ton-
 dra, hlavný duchovný Zenskej Jednoty a správca osady sv. Jána Krstiteľa v meste Campbell, Ohio, bol jeho prvým kaplánom. Potom Msgr. Michal B. Ivanko, M. S. S. W., výpomocný správca katolíckej Karity cleve-
 landskej diecezy, dp. Alexander M. Blaško, kaplán sestier ursulínok, a dp. František Štulz, kaplán osady sv. Cyrila a Metóda, boli uňho kaplánmi. A konečne tu pri osade Najsv. Mena Ježiš, pomáhal mu dp. Jozef Karab, O. S. B., dp. Ján Zeman, O. S. B., dp. Juraj M. Franko a Dr. Michal Ronik. Všetci chvália štedrosť a lásku Monsignora Begalla.

Taký je teda život nášho jubilanta, Msgr. Begalla, ži-
 vot verného slovenského ka-
 tolekeho kňaza. Venuje sa
 svojmu národu, slúži svojmu
 národu a je verný svojmu
 národu. To je náš Monsignor
 Stefan Begalla.

Boh nám ho živ dlhé roky!
 Farník

**Slovak Catholic Parishes
 and Institutions**

Oznamujeme, že predáva-
 me dielo Slovak Catholic Pa-
 rishes and Institutions in the
 United States and Canada.
 Je to veľká kniha, v ktorej
 nájdete dejiny slovenských
 osád, škôl a ústavov s mno-
 hými obrázkami. Kniha sa
 píše mnohým Američanom a
 vysokým cirkevným hodno-
 stiarom. Jednota predáva ju
 v mäkkej väzbe po tri doláre.
 Píšte si pre ňu ešte dnes, te-
 bo záoba je obmedzená. Ob-
 jednávkvy adresujte: Jednota
 Printery, P. O. Box 150,
 Middletown, Pa.

**BRATIA SPOLEKVI O-
 RADNÍCI, NEZABUDNTE
 SI OBJEDNAŤ KALENDÁR
 JEDNOTA!**

Uskutočnime program otcov

(Dokončenie z 1. strany)

striezlivé, statočne a svedomite napísané dejiny národa slo-
 venského.

Obraciam sa na vás, rodiaci drahí, dokončime spoloč-
 nými silami program, ktorý prvý raz naši otcovia a dedo-
 via nadhodili už roku 1894. Vyďajme v reči anglickej naj-
 akor dejiny národa slovenského, zasypme touto knihou všet-
 ky dôležité knižnice nielen v Amerike, ale aj v širokom
 svete, nech svet vidí, kto sú Slováci, kde sú a za aké ideály
 bojovali, trpeli a aký je smer ich cesty.

Program Slovenskej Ligy je prácou nie jednotlivca a-
 lebo skupiny, ale prácou všetkých Slovákov v Amerike, le-
 bo, huj, slovenskej slobody ešte nie je dobojovaný.

Bratia a sestry, otvorte svoje srdcia a prispiepte štedre
 na pomoc Slovenskej Lige v Amerike v týchto krušných
 časoch. Členské a dary pošlite na adresu:

Mr. Milan V. Blažek, 4922 So. Leclair Avenue, Chica-
 go 38, Ill.

V národe Vám oddaný
 Filip A. Hrobák, predseda SLVA

POZOR!

*Aby sme na ceste do neba nezablúdili, mu-
 síme sa duševne vzdelávať. V tom nám veľmi
 dobre pomôžu tieto knihy:*

"KATECHIZMUS PRE DOSPELÝCH" (\$3.0

Jednota

Katolícký týždenník - Catholic Weekly
VYCHOZÁ KAŽDÝ STREDA - ISSUED EVERY WEDNESDAY
Majiteľ a vydávateľ - Publisher and Proprietor
PRVA KATOLÍCKA SLOVENSKÁ JEDNOTA
v Spojených štátoch Amerických
Redaktor - PHILIP A. HROSAK Editor



The "JEDNOTA," the oldest and most influential Slovak Catholic Weekly in America, is the official organ of the First Catholic Slovak Union of America, the largest Slovak fraternal organization of the world because it reaches every Slovak colony in the U. S. A. and Canada. The "JEDNOTA" is the best Slovak advertising medium. Rates on request.

The editor cannot be responsible for unsolicited manuscripts unless a stamped self-addressed envelope is enclosed. Opinions expressed in signed articles do not necessarily represent the views of the editor, the Supreme Officers, or the First Catholic Slovak Union.

Dopisy bez podpisu alebo osobné ústky "Jednota" nepřijíma. Dopisy, oznámenia a ohlásoky pre budúce číslo treba mať v tlačiarňi najneskôr v PONDĽOK na poľudnie.

NÁKLAD - CIRCULATION: 40,370

ROČNÉ PREDPLATNÉ:	SUBSCRIPTION RATES:
(Per Annum)	(Per Annum)
Pre Ameriku \$3.50	United States \$3.50
Pre Kanadu \$4.00	Canada \$4.00
Pre Európu \$4.50	Europe \$4.80

Address: "JEDNOTA," P. O. Box 150, MIDDLETOWN, PENNA.
Bell Telephone: Middletown WHitney 4-6431

Nedeľa 2. adventná, Ján	9 Utorok - Leokadia, p. a muč.
vo väzení, Mat. 11.	10 Streda - Melchisede, pápež
DECEMBER 1958	11 Štvrtok - Damas I., pápež
7 Nedeľa - Ambrós, b. a uč.	12 Piatok - Synaelus, muč.
3 Pondelok - Nep. Poč. P. Márie	13 Sobota - Lucia, p. a muč.

LEGIA SLUŠNOSTI

Fr. Augustín J. Žák

Keď sa musí hovoriť o organizovanej slušnosti, musí byť to iste vážna príčina. Veď slušnosť je akosi samozrejmosťou, ktorá sa očakáva od každého rozumného človeka. Slušnosť vyvierá z hlbokého a prirodzeného citu zdravého srdca, ktorý cit Stvoriteľ dal každému rozumnému stvoreniu. Žiaľ, sú, ktorým na tomto druhu prirodzeného prejavu svojho "ja" veľmi nezáleží a šliapu po slušnosti. Keby nebolo neslušnosti, nebolo by treba organizovať slušnosť od odboja, ktorý by obraňoval už tie najzákladnejšie práva slušného človeka. V našom prípade ide o Légiiu slušnosti, ktorá si kladie za cieľ bojovať proti neslušnosti na javisku, na televízii, v rádiu, v knihách a časopisoch, lebo týmito prostriedkami, keď sa zneužívajú, najmä dnes sa podkopáva verejná mravnosť a ruší sa slušnosť celého sveta. Toto nebezpečenstvo je tak vážne, že si ho neraz poviem, že to je najväčšia posledných čias. Práve toto viedlo aj pápeža Pia XII., že na mesiac december vydal prílehlavý úmysel, v zmysle ktorého má horieť, aby v našom súkromnom a verejnom živote zavládla slušnosť, čo máme zahrnúť aj do svojich modlitieb, "aby sa všade na svete pre televíziu a filmovú výrobu zakladali katolícké ustanovizne", ktoré by ochraňovali prirodzený cit slušnosti. Cirkev katolícka má nielen povinnosť, ale aj sväté právo horieť a pracovať za víťazstvo tejto čnosti, slušnosti.

I.
Do Légiiu slušnosti Pán Boh vyzval celý svet, teda tak jednotlivca, ako aj celé národy vtedy, keď ľudia klesli a šliapali po slušnosti; Pán Boh prizval prirodzený cit slušnosti a vložil ho do piateho, šiesteho a deviateho prikázania. V piatom prikázani Pán Boh zakazuje nielen telesnú, ale aj mravnú vraždu, šieste a deviate prikázania zase hovoria, ako sa tieto mravné vraždy konajú. Do mravných skazy sa človek dostáva neslušnosťou v mysli, v slovách, v skutkoch a prostredníctvom iných predmetných prostriedkov (ako rádio, televízia, knihy, časopisy atď.) a na určitých nebezpečných miestach. Všetky tieto mravné nebezpečenstvá sú zakázané najmä v šiestom a deviatom prikázani.

Pán Ježiš, ktorý neprišiel zákon zrušiť, ale doplniť, tiež neraz varuje pred neslušnosťou, ktorú nazýva duchom tohto sveta, a žiada svojich, aby proti nej bojovali. Súčasne sa neslušnosťou kráča aj pohoršovanie iných. O pohoršovaní Pán Ježiš používa tie najprísnejšie slová: "Kto zvädza na zlé jedného z malých, ktorí vo mňa veria, tomu by bolo lepšie, keby mu zavesili na krk mlynský kameň a hodili ho do morskej hlbiny. Beda svetu pre pohoršenie!" (Mat. 18, 6-7).

Pohoršovanie sa môže diať rozličným spôsobom. Légiiu slušnosti bojuje najmä proti pohoršovaniu, ktoré sa dostáva v neslušných filmoch, neslušnými televíznymi programami, časopismi a knihami. Človek sa musí najmä uvedomiť, že nie všetko je dobré a užitočné, čo sa píše v knihách, alebo ukazuje na filmoch a televízii. Musíme mať dost' duševnej rozvahy nebezpečenstvo spoznať a dost' sily pred ním zutekať. Veď k tomu nás zaväzuje aj Pán Ježiš, keď hovorí: "Ak ťa zvädza na zlé tvoja ruka alebo noha, odtni si ju a odhod' od seba. Lepšie je ti, aby si vošiel do života zmrzáčený alebo chromý, než by si mal dve ruky či dve nohy, a hodili by ťa do ohňa večného." (Mat. 18, 8).

Keď Cirkev svätá vidí toľké nebezpečenstvá, ktoré hrozia dušiam, za ktoré raz Kristus bol vykrievá, uvedomuje si svoju povinnosť, ktorá ju zaväzuje ratovať nesmrteľnú dušu, a preto varuje, upozorňuje a neraz aj obmedzuje svojím veriacim účasť na istých nebezpečných predstaveniach.

II.
Cirkev svätá má však nielen povinnosť, ale aj právo chrániť mravnosť a poučovať veriacich o tom, čo sa Pánu Bohu páči a čo našim dušiam škodí. Robí to v zmysle rozkazu, ktorý jej dal Syn Boží, keď jej prikázal: "Idte a učte všetky národy... a učte ich zachovávať všetko, čoľkoľvek som vám prikázal" (Mat. 28, 19-20). Pán Ježiš tiež vyhlásil: "Blahoslavení sú čistého srdca, lebo oni uvidia Boha" (Mat. 5, 8). V stopách nášho Božského Spasiteľa najmä pápeži posledných čias volajú po upravení mravných zákonov v súkromí a vo verejnosti. Tak to robí na príklad aj pápež

Piús XII. vo svojej encyklike "Miranda prorsus" (Celkom obdivuhodné), v ktorej upozorňuje najmä na mravné nebezpečenstvo, ktoré poskytujú rozličné zábavné prostriedky a hovorí: "Veľký pokrok, ktorý dnes badáme vo filmovníctve, v rádiu a televízii, môže byť pre dnešné človečenstvo tak prínosom k dobrému, ako aj príčinou mnohého zla. Veď tieto moderné výmosenosti, ktoré sú dnes už na dosah každému, môžu veľmi silne ovplyvniť myseľ jednotlivca, môžu ho povzniesť, okrášľiť jeho mrav; ale, žiaľ, môžu ho aj okradnúť o česť, vrhnúť do otroctva vášni. Všetko záleží na tom, čo sa poslucháčom na filme, v rádiu a televízii predkladá".

Pravda, aj veda a zručnosť, ktoré sa pri týchto technických výmosenostiach filmovníctva uplatňujú, sú tiež darom Ducha Svätého. Preto nás musí hlboko zarážať, ak sa tieto nevšedné vlohy používajú proti samému Stvoriteľovi a že mnohí, čo vyrábajú filmy a pripravujú televízne programy, hľadajú viac na hmotný zisk ako na cenu nesmrteľnej duše, ktorú svojou zvrhlostou produkciou zmemravujú a pomáhajú uvrhnúť do večného zatratenia.

Preto je prepotrebné dnes priznávať veľký význam organizovanej odboja proti verejnej neslušnosti, čo vo väčších krajinách už výdatne vykonáva Légiiu slušnosti. Légiiu slušnosti posudzuje mnohé filmy a televízne programy a ak sú škodlivé, ak urážajú slušnosť a mrav, prísne ich odsudzuje. Môže sa stať, že sa výroky Légiiu slušnosti až ku nám nedostanú, alebo sa nedostanú načas. V tom prípade má nám byť vodítkom naše vlastné svedomie. Ak počas predstavenia filmu alebo televízneho programu zbadáme, že popudzujú náš cit mravnosti, sme vo svedomí zaviazaní svoju účasť ihneď radšej prerušiť, ako vedome a dobrovoľne uraziť Pána Boha. To, čo by sme vari iným poučením mohli získať, ani zdáleka nevyváži duševnú škodu, čo by sme, často iba zo zvedavosti utrpeľi. "Lebo čo osodi človekovi, keby celý svet získal, ale by utrpel škodu na svojej duši?" (Mat. 16, 26).

Nuž, zapojme sa v tomto adventnom čase do tohto svetového ťaženia slušnosti! Bude to iste na radosť Nepokrvnenej, ktorá víťazne pošliapala nemravnému hadovi hlavy. A každé naše sebazaprenie a apoštolát, ktorý obetujeme za víťazstvo slušnosti, môže byť krásnym darom novonarodenému Spasiteľovi, ktorý došiel vykúpiť svet z hriechu. Nezabúdajme najmä vo svojich modlitbách na tieto vznešené snahy Légiiu slušnosti a radi obnovme vo svojom srdci príslub, ktorým nás Légiiu slušnosti zaväzuje:

"Týmto odsudzujem akékoľvek neslušné a nemravné filmy a televízne predstavenia, a to aj tie, čo zveľbujú vraždu, a zločiny. Sľubujem, že sa vynasním, aby sa aj verejná mienka proti výrobe týchto predstavení upevnila. Uvedomujem si, že si musím vytvoriť správny náhľad na filmy a televízne predstavenia, ktoré sú nebezpečné mravnosti. Ako člen Légiiu slušnosti sľubujem, že im budem vyhýbať a ani nepôjdem na miesta, kde ich predvádzajú!"

Miesto Matúša Jankolu v cirkevnom a národnom živote

Jankolov ujko bol františkán dp. Imrich Medvecký. Dp. Jankola si odbovil gymnaziálne štúdiá v Bardiove a v Beckove. Teológiiu študoval v Hlohovci a v Kremnici. Tu sa stretol so slovenskými študentmi, ktorí naňho vplývali, a tak ako bohoslave patrili už medzi uvedených slovenských vlastencov.

Otec stratil, keď mal 14 rokov. Ostali dvaja mladší bratia a dve mladšie sestry, o ktorých sa musel starať.

Súe na štvrtom ročníku teológiiu, mladý Matúš Jankola prišiel so sestrou a dvoma bratmi 19. decembra 1893 do Spojených štátov. Vstúpil do seminára Panny Márie v Baltimore, Md. Porúčané zdravie prinútilo ho však prerušiť štúdiá. Skončil ich v seminári sv. Bonaventúry v Allegheny, N. Y. 13. januára 1895 bol vysvätený za kňaza v Scrantone. Prvú sv. omšu odslúžil v Mahanoy City, Pa., v osade dp. Františka Vlossáka, známeho slovenského kňaza z apoštolským zariadením.

Ihneď po vysvätení dp. Jankola stal sa duchovným správcom osady sv. Jána Krstiteľa v Pittston, Pa. Zároveň spravoval aj osadu vo Wilkes-Barre. V roku 1902 biskup ho preložil za farára osady sv. Jozefa v Hazleton, Pa. O päť rokov neskoršie sa dostáva na čelo novej osady sv. Cyrila a Metóda v Bridgeport, Conn.

O kňazskej horlivosti a pôsobnosti dp. Jankolu ako duchovného správcu bola reč na inom mieste. Tu spomenieme iné udalosti z bohatého života Matúša Jankolu.

Dp. Matúš Jankola bol obratným organizátorom. V tomto smere, ako sme videli, vzniklo krásne dielo rehole sv. Cyrila a Metóda za pomoci Pokladnice sv. Antona. Rozvíjajúca sa Prvá Katolícka Slovenská Jednota potrebovala silné osobnosti. Delegáti na deviatej konvencii v júni 1900 v Johnstown, Pa., vyslovili dôveru mladému Matúšovi Jankolovi, keď ho zvolili za svojho hlavného predsedu. Žiaľ, pomery v organizácii a v slovenskom živote vôbec nedovolili dp. Jankolovi rozvinúť veľké vlohy. Predsedníctva Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty sa vzdal už 5. marca 1901.

Na desiatej konvencii vo Wilkes-Barre, Pa., dp. Jankola vec vysvetlil:

"...žaloby zo všetkých strán sypali sa na mňa. Najväčšiu balamutu som mal s hl. pokladníkom... Náš ľud za svojho priateľa, dobrodincu ide aj do bitky. Ja som tiež z tej krvi slovenskej. Keď Spevák urazil, potupil našich národných mužov, učiteľov a vodcov, túto urážku nemohol som strpieť bez slova. Niektorí údovia, nahuckaní proti mne, nešetrili vo mne ani človeka, ani kňaza, ani predsedu K. J. Ťažko som ochorel. Urážky ma boleli, vzdal som sa úradu." (2)

Jozef Hušek komentuje tieto spory a udáva, že Ján Spevák, hlavný pokladník KJ, bol vydavateľom Slovák v Amerike. "Spor medzi ním a Rev. Jankolom riešený bol Najvyšším Súdom KJ v prospech

Spevák... Že hl. úrad výrok Najvyššieho Súdu vo spore medzi Rev. Jankolom a Spevákou nepovažoval za úplne nestranný, to dokázal tým, že nahodí tejto (6. mája 1901) vyslovil zápisničnú vďaka Rev. M. Jankolovi 'za svedomitú prácu počas úradovania'... Ján Spevák vo svojom časopise napádal, pravda, národných predákov na Slovensku, ale nie z nedostatku národnej lásky. Bol to následok bojov, ktoré sa vtedy viedli medzi slovenskými časopismi a organizáciami... O čistých úmysloch a poctivej snahe Rev. Jankolu nebolo ani vtedy pochybnosti, ale niektorí videli chybu v jeho prílišnej horlivosti." (3)

Dp. Jankola neprestal pracovať za IKSJ. V roku 1904 i 1906 zvolili ho za člena Najvyššieho Súdu. V roku 1908 konvencia ho zvolila za hlavného duchovného IKSJ. Tento úrad mu prideliť aj po smrti dp. Štefana Furdka. A ako sme videli, v roku 1910 prevzal redaktorstvo Jednoty i Kalendára Jednoty. Jeden termín bol aj hlavným duchovným Slovenského Katolíckeho Sokola.

Na zodpovednom mieste čítame, že dp. Jankola patrili medzi "najagilnejších vodcov" Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty (4)

Akoby hľadajúci úľavu po sporoch v IKSJ, ktoré ho nútili opustiť predsednícke miesto, v roku 1901 odišiel do Európy. Nebola to len návšteva matky a ostatnej rodiny, ale stretol sa s najvýznamnejšími činiteľmi slovenskými a vykonal historickú cestu do Ríma. Tu mu pripadla dôležitá úloha. "V mene združených katolíckych literátov podal bol dňa 14. júla 1901 zaslužený veterán katolíckej spisby, Fr. Richard Oswald, rukami slovenských mužov Matúša Jankolu a Herakliusa Porubského k rukám Sv. Otca stručné memorandum." (5) Memorandum zaujalo hlavne kardinála Della Chiesa, vtedajšieho podtajomníka Jeho Svätosti, neskoršie pápeža Benedikta XV. Kardinál Della Chiesa prvý čítal memorandum. Na dvojhodinovej audiencii u Sv. Otca Leva XIII. dp. Jankola vložil Jeho Svätosti smutný stav slovenského národa. Dp. Porubský tvrdí, že na základe tohto memoranda pápež Benedikt XV. roku 1921 osamostatnil slovenskú hierarchiu, takže vyše nepodliehala ani prímasovi maďarskému ani českému, ale priamo Svätej Stolicí (6)

Krátky, ale pohnutý bol život dp. M. Jankolu, máč človeka "povahy milej, príjemnej, priateľského, skromného." (7) V sporoch, ktoré nevyvolával, ale do ktorých sa dostával pre svoju vytrvalú prácu a dôslednosť v národných otázkach, predčasne sa zrodil. Vyčerpávala ho i starostlivosť o rodinu. Po smrti svojho otca "staral sa úplne o matku svoju a o svojich osirotených bratov a sestry. Matka, ktorú ľúbil horúco s pravou synovskou oddanosťou a detskou láskou, zomrela mu roku 1900 a od tých čias vydržoval sám celú svoju rodinu. A hoci starosť o rodinu vyžadovala značnú a väčšiu časť jeho nepriam skvelých príjmov, nezabúdval na národ. Na koho zabúdval, bol on sám." (8)

Napomáhal slovenských študentov. "Slovenskí študenti v Uhorsku i tu našli v ňom vždy ochotného a štedrého podporovateľa. Dával a rozdal všetko, čo mal..." (9)

Bolo tragédiou pre slovenský život v Amerike, že dp. Matúš Jankola ani celý svoj krátky pozemský život nemohol venovať ideálom, ktorým sa zasvätil a ktoré tak rázne obhajoval ako kňaz, organizátor, novinár, spisovateľ, mecenáš, horúci slovenský vlastenec. "V posledných rokoch", čítame v nekrológu, "sa utiahol z poľa verejnej činnosti. Sklamal sa vo svojich priateľoch, sklamal sa v tých, ktorým dobre činil. Diabolskou prešibalosťou zosnovanej intrigy mal padnúť za obeť. Od tej doby stal sa nedôveryčivým, skeptikom..." (10)

Bolo to na veľkonočný nedeľu, 23. apríla 1916, keď počas kázne vo farskom kostole sv. Cyrila a Metóda dp. Matúš Jankola odpadol a bol ranený mŕtvicou na pravý bok tela. Lekári sa nevzdávali nádeje a zistili, že telesná choroba nebude mať vplyv na duševný stav pacienta. Dp. Jankola sa začal pekne zotavovať. Podľa správ porážka zanechala iba upepatnú stopu na čelusti a dp. Jankola mohol sa už voľne pohybovať. Ošetrujúci lekár Dr. Elemír Blank vyhlásil 1. mája, že dp. Jankola o niekoľko dní bude môcť zjásť do kostola a o krátky čas bude úplne zdravý.

Ale 3. mája stav dp. Jankolu sa podstatne zhoršil. Na druhý deň upadol do bezvedomia a v piatok 5. mája o 1.50 hodine ráno dokonale požebraný pozemskú púť, predstaviac sa pred súd svojho Stvoriteľa.

- 1) Kalendár Jednoty, 1916, str. 46.
- 2) Tamže, str. 46, 48.
- 3) Jednota, 10. mája 1916.
- 4) Karel A. Medvecký: Cirkevné pomory katolíckych Slovákov v nedeľajšom Uhorsku, Ražombarok 1920, str. 109. Hodno citovať i Medveckého poznámku k tomuto kroku Osvalda, Jankolu a Porubského: "Vtedy v Ríme po prvýkrát zbadali, že hľme a časťku im bolo chápať, že v Uhorsku môžu byť aj iné národy ako Maďari." (1)
- 5) Podrobnosti zachytila Sistor M. Consuela Gregorová, S.S.C.M. v rukopisnej práci Contributions of Rev. Matthew Jankola to Slovak Education in the United States. A Dissertation submitted to the Faculty of the Graduate School of Arts and Sciences of the Catholic University of America in partial fulfillment of the requirements for the degree of Master of Arts. February, 1944. Washington, D. C. Citateľ najde doklad o ceste dp. Jankolu do Ríma na str. 7, 8. Je to aj mnoho iného cenného materiálu o dp. Jankolovi, o jeho životných osudoch a o jeho västrannej práci. Na tomto mieste sa hľda pripomenúť, že v roku 1901 začal si zúbne rozvíjať styky medzi dp. Jankolom a Herikom Porubským. Z neznámych príčin neskoršie dp. Poubský patrili medzi najväčších protivníkov dp. Jankolu.
- 6) Slovák v Amerike, 3. mája 1916; citované podľa Jednoty zo dňa 15. mája 1916.
- 7) Jednota, 10. mája 1916.
- 8) Tamže.
- 9) Tamže.
- 10) Tamže.

(Pokračovanie)

J. P.

JADIERKA

Naša akcia CARE má dobrú ozvenu: Jednotárske srdcia sú vždy otvorené, keď ide o sľachetnú vec.

* * *

Ale aj tu platí: Kto má najmenej, najviac dáva. Hľa, príklad staručkej sestry, vdovy Kataríny Jalabovičovej, ktorá žije v starobine v Allentown, Pa. Táto ženička je poddobrá tej z Pisma a jej dvoma centami. Jej päť dolárov je viac hodných ako stovky boháčov. Je to vsutku príklad dojímavý.

* * *

Ale máme aj iné dobré príklady. Len čo výpomocný redaktor Jednoty oznámil, že mu pošta doručí knihu UNCONQUERABLES, ozval sa robotník, sadzák Vincent Drobniak: Objednávam päť kusov.

* * *

Brat Drobniak objednal knihu pre svojich známych a priateľov - Američanov. Chce ich informovať o Slovensku i podporiť slovenskú kultúru.

* * *

Drobniakovi majú peknú rodinu: päť dieťok. Najstaršia Mária je v poslednom ročníku vyššej školy. Ako viani, tak aj tohto roku vyhrala predvianočný kontest. Želáme jej, aby vyhrala aj kontest medzi 20 školami Harrisburgu a okolia.

* * *

Dobre ide na odbyt nová farebná mapa Slovenska. Podobne na kalendár Jednoty prichádzajú nám veľké objednávky. Ale nezabudnite si ani vy objednať. Zásoba je obmedzená.

* * *

Zo srdca žičme Slovákovi v Amerike takú dobrú ozvenu, ako ju už dlhú týždeň žičeme v Redaktorovej pošte. Z listov čitateľov vidieť, čo americkí Slováci si želajú v neodvisléj tlači: viac informácií a menej trenie. Vážne a zaujímavé čítanie. Slovák v Amerike to robí zodpovedne a tak sa zasluhuje o dobré meno slovenskej tlače v USA.

* * *

Viac ráz sme pripomínali, že naši hudobníci a speváci mali by sa pokúsiť preraziť so slovenskými koleďami v rozhlase a na televízii. I slovenskí jasličkári vo vhodnej úprave by azda zaujali pozornosť amerických divákov.

* * *

Vieme, že v speve je konkurencia veľká. Ale okrem Rudolfa Petrčka, ktorý si získal celonárodnú reputáciu, a Romana Nižnika z Pittsburghu málokto sa pokúša ísť s našim hudobným umením medzi Američanov.

* * *

Tak sme informovaní, že Petrček mohol urobiť závažnú kariéru vo filme, keby sa vzdal svojho najmliešieho: klasickej hudby, ktorá je vecou jého srdca a ktorá mu najlepšie pristanie.

* * *

Máme však umelcov, ktorí nie sú na takej vysokej úrovni ako Petrček, ale je isté, že na amerických programoch vystupujú aj čialeko slabší speváci, ako sú Slováci. Nuž, prečo sa títo naši ľudia nehľasia a neurobia aspoň pokus?

* * *

V speve a hudbe dá sa robiť veľká propaganda Slovákom. Je to propaganda nevšeravá, ale pritom podmanivá. Lebo kto si raz zamluje pekný spev a dobrú hudbu, nemôže mať nerád národ, ktorému patrí toto umenie.

* * *

Západ jasá nad veľkým víťazstvom generála De Gaulla. Politík, ktorého mnohí za živu pochovávali a predpovedali o ňom, že je nie súci na úlohy, ktoré diktuje terajšij čas, lebo je vraj zo starej školy, poráža všetku plevu, čo sa nahrnula po druhej svetovej vojne a čo doniesla toľko škôd jeho krajine!

Vážna autorita, uznávaný bojovník, kresťanský demokrát, generál De Gaulle zdrel nielen komunistov, ale aj iných politikov, čo sa od druhej svetovej vojny vystriedali v kreslách ministerských predsedov a ministrov. Skoro do chľapa ich vymietol. Francúzsko i celý svet si vyďchli.

* * *

Čim sme bližšie ku koncu roku, tým viac myslíme nielen na to, že budeme zase starať, ale i na to, ako sa majú naše "staršie" i "mladšie" spolky: spolky KJ a MO. My sme si znamenať plánovať. A do konca roku 1959 dá sa ešte veľa naplánovať.

* * *

Coskoro sa skončia ročné schôdzky. Či zase bude všetko "na starom"? Nemalo by byť. Lebo niekedy to staršie sa osúcha, potrebuje a treba náhrady. V organizácii je potrebný olej, miazga. A to je mládež. Tej treba dať slovo, treba jej dať program a treba ju zainteresovať do spolku.

* * *

Niektoré spolky ohľadili, že sa mienia pripojiť k iným spolkom vo svojom meste. Vari dva prípady sú doteraz. Není to zlé, ak chceme zamedziť roztrieštenosť. Horšie by to bolo, ak sa tak musí robiť pre nezáujem členstva o spolk alebo o pokles členstva v spolku.

* * *

Vybudovaním silných spolkov sa získava, ale ak sa to robí pod nátlakom okolností - je to len zdaniivý zisk. Musíme sa starať, aby každý spolk bol mohutný. Aj v najmenšom meste možno mať spolk so 100 členmi. V Middletown, Pa., žije iba hľstka Slovákov, ale máme vyše 200 členov v KJ a MO.

* * *

Je nám ľúto, že ani tohto roku okrem troch hlavných úradníkov nik z našich jednotárskych pracovníkov nemal čo povedať k ročným schôdzkam. Spolkovi bratia napíšu, ale to je to, čo my každoročne dávame pod záhlavie pred oznámenia o ročných schôdzkach. Radi by sme však čítali nové myšlienky, návrhy, ako doopravdy ročné schôdzky a vôbec spolkový život oživíť.

* * *

Vyhľadajte sa vylúčením zo spolku, alebo napísať, že je hanba neprísť na schôdzku, nená nič. A hlavne treba si pamätať, že do orgánu nestačí sa spolkovým bratom ozvať raz do roka. Treba to robiť pravidelne.

* * *

Myslíme, že by nebolo od veci, keby na schôdzky spolkov úradníci povolali niekoho z mesta, zástupcu niektorého osadného spolku, z Červeneho Kríža, aby im povedal niekoľko slov. Inokedy by mohli ukázať krátky film a tretí ráz si pozvať niekoho, kto bol na Slovensku, alebo na konvencii SSK, alebo na kongrese Slovenskej Lígy.

* * *

Krátka prednáška alebo program by pritiahli azda viac bratov a sestier ako suché oznámenie, že sa budú vybrať príspevky. Príspevky vyberajú aj inšurencie. My sme ale bratská organizácia. Znamená to, že na našich schôdzkach treba pestovať bratského ducha. Po bratsky sa dozvedať, čo sa deje v našom meste, čo v osade, čo v ostatných slovenských organizáciách, hlavne národných, a aká je situácia na Slovensku.

* * *

Oprobovali ste to a už, myslíte ste na to a urobili ste aspoň raz pokus, či sa to vydarí? Ak nie, neodkladajte do budúcej ročnej schôdzky!

* * *

Pre rozumných ľudí je jasné, že vyhnaní Nemci zo Slovenska majú sa vrátiť nazad a musia dostať plnú náhradu za zhabané majetky.

Athletic Activities

PRESENTED TO THE THIRTY-THIRD CONVENTION OF THE F. C. S. U. HELD IN DETROIT, MICHIGAN, AUGUST 24 - 28, 1958

In compliance with the request of our Supreme President, this committee met at the Statler Hotel in Detroit, Michigan at 9:00 a. m. Saturday, August 23, 1958.

Our Supreme President attended our first session and opened it with a prayer for guidance in our deliberations for the welfare of our youth in the greater Jednota of the future.

This committee consisted of the following delegates: Paul P. Kral, president, Branch 276; Michael B. Walter, secretary, Branch 95; John Yavorosky, member, Branch 731; Paul Jankovich, member, Branch 514; Stephen Kandra, member, Branch 1.

After due and serious deliberations of all problems affecting the recruiting, retaining, and subsequent transfer into the K. J. of our youth, this committee has resolved that every effort must be made to accelerate our sports and youth activities program to its fullest and highest degree.

In order to achieve this goal, the sports and youth activities program must be begun at the grass roots level and that is our local branches and okreses. Leaders must be found within the youth of our local branches who through initiative, ability and added incentives fulfill this vacuum within our great and prosperous organization.

Therefore this committee in all sincerity urges the delegates of this 33rd convention to adopt the following recommendations: 1. That an adequate sports program be maintained by the Jednota in the following fields:

- (a) Little League, Pony League, and Senior League Baseball. (b) Softball for boys and girls if the local branches so desire. (c) Basketball for boys and girls. This sport is highly recommended for its practicality to boys and girls, and is within the means of local branches. The immense expansion of parochial school buildings within our parishes makes gymnasiums readily available today for handball, boxing, tumbling and other body building activities. (d) Bowling. This sport already is well fortified and established within the Jednota for the adult groups. However, it is strongly recommended that a teenage bowling league - be it league or independent - be organized for boys, girls or mixed groups. This sport is fast becoming a favorite with our teenagers and should be highly encouraged as a winter activity. (e) Golfing. A sport that is catching on in the 25 and over group. A national and okres tournament should be arranged. (f) Scouting. - Scouting both for boys and girls is highly recommended. It should include both scouts, cub scouts, etc. Wherever practical, it should be incorporated into the parish scouts organizations where a large group within a local branch is not easily formed. (g) Track and Field. - That a track and field program be revived within the Jednota. That elimination tournaments be held within the okreses once a year, and each local branch to send its best qualified boys and girls in the age bracket from 12 to 16 to this tournament. Medals and trophies to be presented to individual and team winners. That every convention year a national tournament be held on the Saturday prior to the convention. Each okres to be represented by a team of boys and a team of girls and the same pattern be followed as for the okres eliminations. Only teams representing the okreses to attend the convention year tournament.

2. Youth Activities: (a) An annual essay contest for high school youth be held within the local branches. The winning essay then to be submitted to the okreses. The okreses will in turn select the winning essay from those submitted by the local branches. A prize of a prayer book - the large Missal or Manual type - to be given the branch winner and a prize of an encyclopedia set be given the okres winners. (b) The same procedure as outlined for the okreses to be followed for the convention year essay contest during a convention year. (The prizes in this instance to be \$100.00 first prize; \$50.00 second prize and \$25.00 third prize in Savings Bonds). The subject of the essay could be "What the Slovak Jednota Has Contributed to the American Way of Life" - also essay to be Slovak. (c) Spelling Bee's. - A spelling bee contest for the parochial school groups - ages 11 to 13 or 6th to 8th grades. Same procedure as outlined for the essay contest to be followed, except that prizes may be varied to suit the contest. Also a national spelling bee contest to be held each convention year, and the same procedure as outlined for the essay contest to be followed in this case. Prizes shall be appropriate for the contestants and in line with age group. (d) Marble Tournaments. - Marble tournaments to be held within local branches and okreses only. These would be the age groups 11 to 13 years or the 6th to 8th grades. There should also be held in the age groups of 6 to 10 years. There should be three prizes in the local branches and also three prizes in the okres tournaments. These prizes should be appropriate and within the age groups.

3. Sports Section and Jaro of the Jednota. That the sports section of the Jednota be devoted entirely to sports. The text to be entirely in the English language. That the Jaro section of the Jednota be used exclusively for our youth activities and also to be in the English language. Activities or articles pertaining to political, civic, or other of like nature shall not be inserted in the sports or Jaro sections of the Jednota. Only articles of immediate interest to our youth shall be used, such as education music, crafts, book reviews, cultural and other activities of our youth throughout our local branches. Feature stories of our Jednota youth and sports must be banner headlines on the front page of the Jednota and follow up should be on the Jaro or sport pages as the case may be.

4. Jednota Home Camp. - The Jednota Home summer camp on the Home grounds in Middletown, Pa. should be continued. Supervision, programming and counseling be under the direction of the Sisters and two camp counselors, one for boys and one for girls. That officers, Elders and adult members be encouraged to visit and inspect the camp site and on return should solicit and encourage parents to send their youth to the Jednota summer camp. That camp fees be retained at \$8.00 per week for each attending youth. That six weeks or more, if necessary, be maintained. That the age groups be held to the 7 to 14 year age group. That the okreses be encouraged to coordinate the group movement of youth to the camp site by consolidating several branches so that transportation costs can be held to a minimum.

5. Administration. - The administration of the sports and youth program as outlined in this report shall be administered by the sports and youth coordinator of the K. J. and M. O. and the district directors of each okres. The duty of the sports and youth coordinator of the K. J. and M. O. will be to counsel but in no way supervise the district directors of the okreses. Whenever a district is well organized and supervised by the district directors, interference by the coordinator of the K. J. and M. O. will only tend to hinder the successful programs within the active districts. The coordinator of the K. J. and M. O. should confine his efforts to organizing the inactive okreses or districts, and should concentrate his efforts to those districts only. Expense would be cut down.

The sports and youth coordinator and the district directors should be subject to compensation and under direct supervision of the Board of Directors of the K. J. The monthly salary of the sports coordinator of the K. J. and M. O. should be \$250.00 monthly and that of the district directors \$80.00 monthly, paid out of the treasury of the K. J. or Athletic Fund. An Athletic and Youth Fund must be established at a minimum of \$5,000.00 yearly, and should be at the disposal of the sports and youth coordinator, this fund to be administered by the Board of Directors of the K. J. and M. O.

In concluding our report this committee strongly recommends to the delegates of the 33rd convention the adoption of the program as set forth in this report. Greater emphasis must be placed upon our youth if we are to retain them in our great organization, the Jednota. Youth needs guidance, youth is understanding, youth is our progress, youth is tomorrow. Let us, to quote "not be penny wise and pound foolish." Youth must be served, therein lies the great future of our beloved Jednota.

Fraternally submitted this 27th day of August, 1958, at the 33rd convention at Detroit, Michigan.

For the Committee on Athletics and Youth: PAUL P. KRAL, President - Branch 276. MICHAEL B. WALTER, Secretary - Branch 95. JOHN YAVOROSKY, member - Branch 731. PAUL JANKOVICH, member - Branch 514. STEPHEN KANDRA, member - Branch 1.

Rezolúcie, vynesené a prijaté 33. konvenciou IKSJ

RESOLUTION TO THE HOLY FATHER POPE XI

The Supreme Officers and delegates of The First Catholic Slovak Union of America, representing 100,000 members, at its 33rd convention, assembled at Detroit, Michigan, from August 24th to August 27th, 1958, being desirous of expressing our humble respect, fealty and devotion to His Holiness, Pope Pius XII.

RESOLVED that we all assembled at this convention do humbly pledge our love and support in His Christ-like endeavors in behalf of human rights and a just and charitable peace among nations. To this effect, in this centennial year of Our Lady of Lourdes, the Queen of Peace and Help of Christians, we dedicate ourselves in fervent prayer to God and Mary to bless your efforts in establishing the Reign of Christ among troubled nations of the earth.

RESOLUTION OF CONDOLENCE TO THE ARCHDIOCESE OF CHICAGO, ILLINOIS WHEREAS, God hath taken away from the faithful subjects of the Archdiocese of Chicago, the beloved Prince of the Church, His Eminence Samuel Cardinal Stritch, Archbishop of the Metropolitan See of Chicago, and WHEREAS, The deceased in his entire career as Shepherd of Souls has manifested a deep and sincere love of Catholic Slovaks and so generously devoted his time to the spiritual and other functions of our conventions and Jednota meetings, and WHEREAS, We are, fully mindful and deeply grateful for the devotion and interest in promoting our Catholic ideals and assisting us in strengthening us spiritually and fraternally, be it therefore RESOLVED: That we the officers and delegates assembled in session at the 33rd Convention of the First Catholic Slovak Union of America at Detroit, Michigan, from August 24th to 27th, 1958, express our deepest and heartfelt sympathy to the bereaved relatives and to the Catholics of the Archdiocese of Chicago, and pray that God gloriously reward him in eternity. Be it further RESOLVED: That a copy of this resolution be forwarded to the Chancery of the Archdiocese of Chicago and that a copy of this resolution be forwarded to the immediate members of the family, if not directly then through the same Chancery.

RESOLUTION TO HIS EMINENCE EDWARD CARDINAL MOONEY, ARCHBISHOP OF DETROIT, MICHIGAN Your Eminence: The Supreme Officers and delegates of the 33rd Convention of the First Catholic Slovak Union of America, assembled in tri-annual session, August 24th to 27th, 1958, in Detroit, Michigan. The Arch-bishop of your diocese, do on this occasion extend to your Eminence their deepest gratitude and warmest appreciation for your participation in the formal opening of the Convention and especially for your inspiring message to us.

We gratefully appreciate the manifestations of your paternal kindness and interest in the spiritual and national undertakings and problems of the Slovak people. As you so earnestly requested, we vow ourselves anew "to hold fast to the principles of our Catholic faith." May God bless you abundantly for your effort to make our stay a memorable event in the history of our organization.

RESOLUTION TO THE MOST REVEREND JOSEPH DURICK, AUXILIARY BISHOP OF MOBILE-BIRMINGHAM, ALABAMA The Supreme Officers and delegates of the First Catholic Slovak Union of America, assembled at their 33rd Convention in the City of Detroit, Michigan, from August 24th to 27th, 1958, desire again to express their warmest gratitude and appreciation to His Excellency for his kind participation in the opening of our convention and most especially for Pontificating the Holy Sacrifice of the Mass.

As part and parcel of our Slovak blood and ancestry our hearts are filled with sentiments of great pride and joy to have your esteemed presence and participation at our convention. For this notable honor and privilege so graciously and lovingly accorded to us, we extend to you our sincerest thanks and pledge ourselves to continue faithfully to uphold and defend our Catholic principles. As a spiritual father in spirit and in blood we will continue to look up to you for further inspiration and guidance to help us hold fast and to grow ever stronger in those Catholic ideals. We pray for God's abundant blessings upon you.

TO RIGHT REVEREND THEODORE KOJIS, O.S.B., ABBOT OF ST. BENEDICT'S ABBEY, CLEVELAND, OHIO The Supreme Officers and delegates of the 33rd Convention, held in Detroit, Michigan, August 24 to August 27, 1958, do hereby wish to express their sincerest gratitude and appreciation for his participation in the spiritual functions in connection with the activities of the Convention. May God bless you and keep you among us for many years.

OSADE SV. CYRILA A METODA A. DP. JOZEF VOVI ZALIBEROVI PRETOZE slovenska osada sv. Cyrila a Metoda v Detroiti, Mich., ako i jej obhuteny slatoblihlavny duchovny dp. Jozef Zalibera vrela a so najvdacnejšie privítali hlavnych gradnikov a delegatov 33. konvencie a zariadili pozvudzajúcu cirkevnou-slovenskú slávnosť, kďa sa slávnost otvorila konvenciou a pontifikálnou sv. omšou v nedeľu 21. augusta 1958, slúženou ošp. biskupom Jozefom A. Durikom, prvým biskupom slovenskej kvi posvätným v Amerike a v prítomnosti predstavenia J. E. Eduarda kardiala Mooneya a za účasti hodnostárov, prokánov, monsignorov a kňazov, zhromaždených na tejto slávnej konvencii.

PRETOZE táto slávnosť bola zhromaždená krásnymi a povznášajúcimi spevkami domiatkanských sestier a dievčat osady, a PRETOZE kooperáciou, obetavosťou a prácou obetavých osadníkov pobohiti obedom našich hlavných gradnikov, delegatov a hostov. PRETOZE táto slávna 33. konvencia do najbližšie zo srdca ďakuje nestorovi slovenských kňazov v Amerike, dp. Jozefovi Zaliberovi, kapitánovi Jozefovi Nosáľovi, ošhodným sestram z rádu sv. Dominika a všetkým osadníkom za všetku dobruvoľnosť nám preukázanú. Nech lásky Pán Boh ich bojuje poobháva.

SÚSTRAST OSADE SV. ALŽBETY V NEW YORK, N. Y. A OKRESU MGR. ŠTEFAN KRASULA za nebehým pionierom slovenským prelatom nďp. Mgr. Andrejom Dzjakým, bývalým správcom osady sv. Alžbety v New York City. Dňa 10. júla 1958 tento verný slúha Kristov odišiel na svoj večný odpočinok. Hlavní gradníci a delegáti 33. konvencie Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty v Amerike, zhromaždení v meste Detroit, Michigan, v dňoch od 24. do 27. augusta 1958, vyslovujú osade sv. Alžbety ako aj okresu Mgr. Štefan Krasula najbližšie sústrast, súcit a ním v ich večnej strate našu láskyplnú a pracovitú duchovnosť. On bol slávnym farárom tejto osady, ale aj dňochovním a člným jednotárom. Prosíme modlitbou za spasenie jeho duše. Nech vás Pán Boh potěši.

RODINÁM ZOSNULÝCH JEDNOTÁROV V radoch našich, ako to vyžaduje zpráva nášho bl. tajomníka, br. Jána Sabola, je veľký počet našich zaslúžilých jednotárov, ktorí renovali celý svoj život našej Jednote a jej vmešednému heslu "Za Boha a národ." Preto táto slávna 33. konvencia vzdáva hold ich práci, modlí sa za ich duševné spasenie a vyslovuje ich rodinám tú najpríjemnejšiu sústrast.

LOKÁLNEMU KONVENČIONÁLNEMU VÝBORU V CENTRAL MICHIGAN DISTRICT PRETOZE lokálny konvencionálny výbor, zorganizovaný v meste Detroit, Michigan, zavázau zorganizoval sa a venoval prácam a pripravil tejto slávnej 33. konvencie dva roky času a úsilia: a PRETOZE za ten čas v radoch jeho panovav bratovských súlad, láska a všemožné úsilie za zdar tejto konvencie, čím sa povzbudili všetci jednatári; a PRETOZE tento konvencionálny výbor zostavil bohatý program, vydal krásnu pamiatku a prispel ku veľkolepému zdaru tejto slávnej konvencie; a PRETOZE tento konvencionálny výbor reformoval a systematicky započal do tejto konvencionálnej práce nielen spoločný kňz v Central Michigane, ale aj naše slovenské duchovenstvo z Detroit a jeho príblyých súlad.

PRETOZE táto slávna 33. konvencia vyslovuje ošnému konvencionálnemu výboru z Central Michigan District najvdacnejšie vďaky a bláde ho za vzor a príklad všetkým našim okresom a budúcným konvencionálnym výborom; aby podobným systémom a horlivosťou pracovali za zdar našich budúcich podujatí.

SZRÚZENIU SLOVENSÝCH KATOLÍKOV PRETOZE Srdruženie Slovenských Katolíkov v Amerike bolo založené, aby spojilo slovenských katolíkov na poli cirkevnom, národnom, kultúrnom a charitatívnom; a PRETOZE Srdruženie Slovenských Katolíkov v týchto ťažkých časoch prenasledovania našej Cirkvi, jej hodnostárov ako i laikov, ktorí pracujú za Boha a národ, ukazuje všemožnú činnosť, ako prenasledovaným poskytnúť všemožnú pomoc; a PRETOZE Srdruženie Slovenských Katolíkov je udobrené našou americkou katolíckou hierarchiou a všemožnou kooperáciou s organizáciou National Catholic Welfare Conference, ktorá má svojej hlavný stah vo Washington, D. C., odhľad sa vedľa pravá katolícka akcia nielen v tejto našej americkej vlasti, ale po celom svete; a PRETOZE prostredníctvom Srdruženia Slovenských Katolíkov stala sa tak morálna, ako aj materiálna pomoc pre slovenských katolíkov od katolíckej hierarchie, ktorí počujú aj naša katolícka hierarchia aj Sv. Stolice.

PRETOZE táto slávna 33. konvencia IKSJ vyslovuje svoje sympatie so snahami a delami Srdruženia Slovenských Katolíkov a ako v minulosti, tak aj v budúcnosti ťaž sa čo najvdacnejšie kooperáciu pre naše sväté tájny.

SLOVENSKEJ LIGE V AMERIKE PRETOZE táto slávna 33. konvencia sa koná v duchu otca a zakladateľa Slovenskej Ligy v Amerike: a PRETOZE spaubo a životným dielom Fater Furdeka bolo zjednotenie amerických Slovákov a vöbec všetkých Slovákov; a PRETOZE v dnešnom čase, keď beň komunizmus a ťeboslova-kizmus ťuri, aby v radoch našich zaslúžilcov a oslabili naše síly; a PRETOZE dp. Štefan Furdek ako zakladateľ Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty pokohádal za našu potrebu, aby sa založila i táto naša celonárodná organizácia, Slovenská Liga v Amerike; a PRETOZE táto slávna 33. konvencia IKSJ vzdáva hold pamiatke zakladateľa Slovenskej Ligy v Amerike, Fater Furdeka, a apeluje na americké Slováky ako i Slováky celého sveta, aby v týchto krutých časoch podporovali tú slábnosť ideály, ktorým svoj život zasvätil Fater Furdek. Nech im dá náš morálnu, ale i materiálnu pomoc.

RESOLUTON TO THE HONORABLE G. MENNEN WILLIAMS, GOVERNOR OF THE STATE OF MICHIGAN WHEREAS, the Governor of the State of Michigan graciously assisted in the opening of the 33rd tri-annual convention of the First Catholic Slovak Union by inspiring the delegates and the officers in fulfilling their objectives and WHEREAS, His sincere message of welcome both in Slovak and English won the appreciation of the assembled audience, be it RESOLVED: That this short note of appreciation be inscribed upon the official proceedings of this convention addressed to the Honorable G. Mennen Williams, Governor of the State of Michigan. RESOLUTION TO THE HONORABLE LOUIS C. MIRIANI, MAYOR OF THE CITY OF DETROIT, MICHIGAN WHEREAS, The Mayor of the City of Detroit, Michigan, the Honorable Louis C. Miriani, officially declared and proclaimed August 24, 1958, Jednota Day, and WHEREAS, His proclamation inspired the officers and delegates at the 33rd Convention of the First Catholic Slovak Union at Detroit, Michigan, be it RESOLVED: That a vote of appreciation be forwarded by the assembled delegates to the office of the Honorable Louis C. Miriani, Mayor of the City of Detroit, Michigan. Be it further RESOLVED: That a copy of this resolution be transmitted to the office of Louis C. Miriani, Mayor of the City of Detroit, Michigan.

RESOLUTION EXTENDING GREETINGS TO GEORGE HRICKO ON HIS SEVENTY-FIFTH ANNIVERSARY WHEREAS, George Hricko, past President of the First Catholic Slovak Union, has attained a Seventy-Five year milestone in his life, and WHEREAS, Mr. Hricko was president when the convention was last held at Detroit, Michigan, and WHEREAS, some of his policies are a legacy and are in force at the present time, and WHEREAS, he has remained a faithful servant of the First Catholic Slovak Union; THEREFORE, BE IT RESOLVED at this 33rd Convention that greetings be extended to him and a copy of this resolution be sent to him.

RESOLUTION TO THE HONORABLE JOHN FOSTER DULLES, SECRETARY, UNITED STATES DEPARTMENT OF STATE, WASHINGTON, D. C. WHEREAS, We Americans of Slovak ancestry realize the vital historic role our Government has in the present world, and WHEREAS, several million American citizens of Slovak ancestry have relatives and friends living in Slovakia, which displays a friendly attitude towards the United States, and WHEREAS, the United States has recognized the principle of self-determination for all nations, which is not followed by some American agencies; and their attitude through misinformation creates inconsistencies between official government and semi-private agency policy, and WHEREAS, the dissemination of policies and views are accomplished through the broadcasting agencies of Voice of America and Radio Free Europe, whose views are preponderantly Czech, and WHEREAS, the Czechoslovak Republic was founded in 1918 on the concept of two (2) free and distinct nations who voluntarily joined forces to establish a common united Republic on basis of equality, and WHEREAS, we believe that the division of the present Czechoslovak broadcasting systems in both Voice of America and Radio Free Europe into separate Slovak and Czech organizational systems akin to the Russian and Ukrainian desks would be both proper and advantageous to our American Foreign Policy; and to more fully establish the principle of self-determination towards the Czech and Slovak nations alike; therefore, be it RESOLVED: That the State Department review and readjust its policy of dissemination of news through its broadcasting agencies by establishing separate Slovak and Czech organizational systems to plan and broadcast the over-seas programs in behalf of true freedom and democracy.

We recommend that all Okres and Local Branches adopt the aforesaid resolution and address it to their respective Congressman to achieve unified action.

RESOLUTION TO THE SECRETARY OF STATE, HONORABLE JOHN FOSTER DULLES FOR THE ISSUANCE OF A STAMP MEMORIALIZING REVEREND STEFAN FURDEK WHEREAS, Reverend Stefan Furdek, founder of the First Catholic Slovak Union, that today comprises 101,000 members of American Slovak ancestry in the United States of America, and WHEREAS, Reverend Stefan Furdek also founder of the First Catholic Slovak Ladies Union, which today comprises 90,000 members of American Slovak ancestry in the United States of America, and WHEREAS, Reverend Stefan Furdek organized the American Slovaks into the civic cultural group known as "Slovenskej Ligy v Amerike" which represents 300,000 loyal citizens of this country and from the year 1907 struggled for the rights of a free Slovak nation, and WHEREAS, Reverend Stefan Furdek through his leadership and organizational endeavors lead the Slovak immigrants in the spirit and ideal of freedom, human rights and Democracy, and WHEREAS, Reverend Stefan Furdek was preparing by his writings and organizational efforts for this country and the rest of the free world for changes in Central Europe on the basis of self-determination, which principle is the policy of our present Government, and WHEREAS, Reverend Stefan Furdek, through his participation in all fields of activity has earned the recognition and title of the "Slovak Washington in the United States" and "Father of American Slovaks" and WHEREAS, it would be fitting, just and proper to memorialize the Reverend Stefan Furdek by the issuance of a memorial stamp to honor this great Slovak American. Be it RESOLVED: That the delegates to the 33rd Convention of the First Catholic Slovak Union assembled in Detroit, Michigan, from August 24 to 28, 1958, do solemnly request the Government of the United States of America to value the merits of Reverend Stefan Furdek to this country and her loyal citizens of Slovak ancestry by the issuance of a memorial stamp honoring the great American Slovak Pioneer, Reverend Stefan Furdek. Be it further

RESOLVED: That a copy of this resolution be forwarded to the Honorable John Foster Dulles, Secretary of the United States, Washington, D. C., and that copies hereof be forwarded by the various branches of the First Catholic Slovak Union to their respective congressmen for the purpose of expediting the Reverend Stefan Furdek memorial stamp.

RESOLUTION AUTHORIZING ISSUANCE OF THE FOLLOWING FORM AND TYPE OF BENEFIT CERTIFICATES: FAMILY PLAN LIFE CERTIFICATE; PAYOR WAIVER PREMIUM; DOUBLE INDEMNITY; DISABILITY WAIVER WHEREAS, It is deemed advisable to issue additional type and forms of certificates for the benefit of the members of the First Catholic Slovak Union of the U. S. A. NOW, THEREFORE, BE IT RESOLVED by the delegates at the 33rd Convention of the First Catholic Slovak Union of the U. S. A. at Detroit, Michigan, and it is resolved by and with the authority of the same as follows:

That the Board of Directors of the First Catholic Slovak Union of the U. S. A. be and are hereby authorized to provide for the issuance of the following certificates, riders and benefits for the members on such basis as approved by the actuary of the Union. A. Family plan life certificate. B. Payor waiver premiums C. Double indemnity D. Disability waiver

RESOLUTION FOR STRENGTHENING RESERVES WHEREAS, experience in the administration of the affairs of the First Catholic Slovak Union of the U. S. A. deems it proper to provide for the strengthening of reserves, and whereas, it shall be the objective to establish 3% reserves (including premium deficiency reserves) on all American Experience 2 1/2% and American Experience 4% business as soon as possible without as duly disturbing surplus or the operating ratios of the Union. NOW, THEREFORE, BE IT RESOLVED by the delegates at the

33rd Convention assembled at Detroit, Michigan, and it is hereby resolved by and with the authority of the same, as follows: 1. That reserves shall be maintained in the amounts not less than required by the Mortality table and interest rates specified in the individual certificate. 2. That such higher reserve standard be maintained as is warranted in the opinion of the Board of Directors and the Actuary, by surplus and the circumstances of the Union. BE IT FURTHER RESOLVED: 1. That when extra reserves are established they shall not be taken down except for cause and then only on approval of the Board of Directors of the Union. 2. That the cash, loan or other Non-forfeiture values specified in the contracts shall not be changed, modified or otherwise affected by the resolution adopted this 28th day of August, 1958.

Resolutions attached hereto and made a part hereof by reference were duly adopted and approved by the Committee on Resolutions this twenty-eighth day of August, 1958, in the City of Detroit, Michigan.

VERY REV. JOSEPH A. BANK, Chairman EDWARD L. KERPEC, Vice Chairman MICHAEL KOLUBAR, Secretary STEPHEN ZAHUMENSKY, Member MICHAEL P. GLINSKY, Member ERNEST M. MUSKA, Member

Report of the Publicity Committee

Brother President, Reverend Fathers and Delegates to this 33rd Convention of the F. C. S. U. Held in the City of Detroit, Michigan. The Publicity Committee reports as follows: We are having wonderful cooperation from the reporters of the daily metropolitan newspapers, the radio and TV stations prior to and during this convention. Several news releases prior to and during this convention, appeared in the Detroit News, the Detroit Free Press, Detroit Times, Michigan Catholic and 20 other community newspapers.

The Proclamation of Governor G. Mennen Williams and Mayor Louis C. Miriani, proclaiming Sunday, August 24, 1958 as "Jednota Day" were publicized and appeared in the Souvenir Book and the Jednota newspaper. The Detroit News has a daily circulation of over 500,000 making a total of 3,500,000 daily and Sunday editions; in the Detroit Free Press, 2,800,000 daily and Sunday editions and the Detroit Times over 2,000,000 published containing the various press releases; also several hundred thousand editions of the Michigan Catholic and 20 community newspapers published numerous press releases.

In addition to the news releases for the 33rd Convention, several pictures were taken and published in the daily newspapers relative to the parade held in the Harper-Van Dyke area prior to the Pontifical High Mass held at St. Cyril and Methodius Church, Sunday, August 24, where Fater Zalibera is pastor. We are also having splendid cooperation from the radio and TV stations, using these various press releases for their news broadcasts.

In addition to newspaper and radio publicity, there was the filming of the parade which was shown on several Detroit TV stations giving untold amount of publicity to the Jednota. This Committee respectfully requests that this 33rd Convention Assembly, through its proper authorities give due and proper recognition to all those who have cooperated and made it possible to get such a wide range of publicity. In behalf of the members of the Publicity Committee: PETER L. BUBACK, Chairman. PAUL C. KAZMER. STEPHEN BENO.

PRÍLOHA 28. Podmienky a pravidlá, tťkajúce sa penzie, budú vydané ošva.

Zpráva výboru pozdravov a telegramov

Pisomné pozdravy a telegramy pre 33. konvenciu IKSJ prišli od týchto: Spolok sv. Cyrila a Metoda, číslo 787 KJ, Sarnia, Ont., Canada. Michal Gavlak, predseda; Jozef Dukovinský, tajomník. Úradníci spolokov 75 a 137 KJ, Shamokin, Pa. Spolok sv. Jozefa, číslo 375 KJ, Hanzastown, Pa. - Jozef Bina st., predseda.

Hon. Alvin M. Bentley, M. C., Washington, D. C. Mr. & Mrs. John J. Vargovich, New York, N. Y. Stefan J. Tkáč, hlavný predseda PSKJ, Wilkes-Barre, Pa. Hon. Joseph A. Narvaez, Commissioner of Insurance, State of Michigan. Fraternal Societies of Great Pittsburgh. - Joseph J. Porta, Secretary, Pittsburgh, Pa. David McKullan, President, National Council of Catholic Men, Washington, D. C. Zvezda Beneficial Society, Ann E. Boylis, president of Auditors; Ruby Jelinek, secretary, Pittsburgh, Pa. Číslo 28 KJ, Bayonne, N. J. - Michal J. Kochamba, tajomník. Mikuláš G. Mayermík, hlavný predseda Katolíckeho Slovenského Bratstva, Donora, Pa. František Pataky, číslo 580 KJ, Youngstown, Ohio. Stefan J. Tkach, Wilkes-Barre, Pa. Michal a Irena Menzoffová, členovia čísla 44 KJ, New York, N. Y. Dp. Alfred J. Podroský, Avon, Minn. Úradníci čísla IKSJ, Montreal. - Rodina Škodová. Kongresník Theodas M. Machrowicz, Washington, D. C. Hon. Richard Nixon, Vice-President United States of America, Washington, D. C. Kongresník Louis C. Rabaut, Washington, D. C. Spolok sv. Jozefa, číslo 19 KJ, Bridgeport, Conn. - Eduard J. Gdovin, zaspivovateľ. Martin Kopúnek, redaktor Dobrého Pastiera, Lansford, Pa. Michal Menzoff, Flushing, N. Y. Thomas F. Troy, Gen. Mgr., Statler-Hilton, New York, N. Y. Slovenský Klub, Warren, Ohio. - Stefan Tambar, G. Dubasik, Ján Hednár, Ján Basiste. Rodina Michal M. Havasa, Sanford, N. Y. Číslo 95 KJ, McKees Rocks, Pa. - Karol Kolcan, podnikník. Canadian Order of Foresters, S. C. Herridge, High Chief Ranger, Brantford, Ont., Canada. The First Slovak Wreath of the Free Eagle, Mathew Clutula, Supreme President, Staten Island, N. Y. National Fraternal Congress of America, Foster F. Farrell, Secretary-Treasurer, Chicago, Ill. Greek Catholic Union of the U.S.A., Stephen M. Tkatch, President, Pittsburgh, Pa. Catholic Knights of St. George, Joseph J. Porta, Supreme Secretary, Pittsburgh, Pa.

SLOVENSKE VIANOČNE KARTY KRÁŠNE VIANOČNE KARTY MÖZETE DOSTAŤ U SLOVENSÝCH FRANTISKÁNOV. Jedna boxa \$1.00

Pisťe si o ne na túto adresu: FRANCISCAN FATHERS SEVEN DOLORS SHRINE VALPARAISO, IND.

PÍSMO SVÄTÉ ŽIVOT JEŽIŠA KRISTA Vydal Döstp. Lawrence G. Lovásik, S.V.D. misióner Spoločnosti Slova Božieho 100 obrázkov, hrubá tlaď, silná väzba, CENA \$2.00 MÖJ POKLAD, medilťbová knižka ----- \$3.00 MARIÁNSKE NOVENY, k jej sviatku ----- \$1.00 PÖBOŽNÖST KU SV. PRIJMANIU, a novenou ----- 25 Objednávka si od REV. LAWRENCE G. LOVÁSİK, S.V.D. 211 West 7th Avenue, Tarentum, Penna.

THE REDS - WHAT NOW? BY LOUIS FRANCIS BUDENZ QUEMOY STANDS - WITHOUT WAR!

For the moment at least, we who stand for liberty and believe in God can take heart. By November 2, even The Worker had admitted indirectly that the United States had stopped the Chinese communists at Quemoy and Matsuo without the predicted "Big War" developing.

Naturally, this organ of the Communist party had made some attempt to mix up what had taken place. "If war has not yet broken out," it averred, "it is not due to any policy of Dulles. We can give thanks for the staunch peace policy being pursued by the Soviet Union, China, and the other socialist countries."

And then The Worker went on to enumerate those who had helped these great "peace loving nations" in forwarding the welfare of mankind. Accordingly, the Red organ proceeded to praise "the neutralist policies being pursued by these countries in the Middle and Far East which, within the last decade, were liberated from the yoke of imperialism" and "the many capitalist countries, and the growing expressions for peace in our own land."

It may be somewhat humorously observed how much the communists depend on the defeatist tendencies which showed themselves early in the Quemoy-Matsu difficulties, but which were partially drowned out toward the end by staunch voices and strong letters to the press for a patriotic American stand.

The ranting that had gone on in the pages of every pro-Red organ about the "chasm" that was yawning and the "abyss" we were being plunged into in defending the Taiwan Straits had all to be watered down. Although, in order to continue the doubletalk for the Soviet Powers, The Worker had to say that in the stand the United States had taken - and successfully, let us not forget - there is "the seed of World War III."

That was to be expected of the communists themselves, who must keep alive in some form the fears of the American people that any move made to stop the Soviet powers will thrust us into catastrophe. But what about those journals that have no connection with the communists? Is it not time that they admit that their weakening before the outcries of Red anguish were incorrect and misleading?

Both the sedate New York Times and the Wall Street Journal recommended that we give up the offshore islands as of little value and in order to avert war. The leftist Nation, now intent upon smearing J. Edgar Hoover and wiping out the Federal Bureau of Investigation, on September 13 contemptuously dubbed our stand against Red China "Deaf, Dumb, and Blind." The New Republic of September 22 assailed the American position as "disastrous diplomacy." Max Lerner of the New York Post on September 15 had said the whole business "was forlorn of promise, of hope, of meaning."

All of which condemnation America's standing up for liberty had won the plaudits of the October Political Affairs, which was particularly happy that Lerner had ascribed "the unholy mess only to insanity" and the Nation had seen in "the utter fallacy of our China policy" an "obsession of Mr. Dulles."

HALT THE REDS - This accusation of mental illness in those taking a firm position against that brigandage of Red China and Soviet Russia has now been proved to be a diatribe uttered for American ears with one possible result if it meant anything - the achievement of Red objectives by sheer bluff and bluster.

Peace can be won, we certainly now should know, solely by halting Red progress across the world and even hurling it back. That is brought to our attention vividly in the resolution by the Catholic Union of Missouri against recognition of Red China, adopted at Washington, Missouri, on October 13. I can quote only its last paragraph which says, in part: "We recommend that all should pray for peace, but we must also combine prayer with social action. Prayer alone is not enough, although it is of value. We must do all that we can, in a temperate manner, to oppose the drift toward a policy of appeasement."

SPECIAL! SPECIAL! SPECIAL! DECEMBER ONLY THE SLOVAKS by Yurchak, which sells for \$3.00 (cloth-bound) and \$2.00 (paper cover) NOW only \$1.50 and \$1.00 respectively Get your copy - and several more for your friends. Yes, a Christmas Gift that is different! Send orders to: JEDNOTA PRINTERY P. O. Box 150 Middletown, Pa.

JARO Send all Manuscripts for "Jaro" to "JARO" Jednota Printery Middletown, Pa.

New Book About Persecuted Slovakia

Joseph Pauco: UNCONQUERABLES, 225 pp.; Vantage Press, Inc., New York, N. Y. \$3.50.

Joseph Pauco, assistant editor of Jednota, wrote a new book UNCONQUERABLES. This absorbing and compelling historical novel, based on facts, describes life in Slovakia under the communists, telling of the religious persecutions, the brutalities, the political oppression suffered by the Slovak people - as well as of their determined resistance and continued faith in God and the possibility of freedom.

The novel can be read with ease and pleasure, as the English is crisp, idiomatic and vigorous. The story itself is dramatic and suspenseful, sustaining the reader's attention throughout and developing in depth and momentum as it proceeds. The book is translated by Andrew Bachleda.

We recommend it highly to all JEDNOTA readers. Get your copy at once and include payment for several others for your friends. A fitting Christmas present, indeed. UNCONQUERABLES may be purchased by writing to: Vantage Press, Inc., 120 West 31st Street, New York 1, N. Y.

Mgr. Stephen W. Begalla To Observe Fortieth Anniversary Of Ordination

Mgr. Stephen W. Begalla, pastor of Holy Name Church, Youngstown, Ohio, was born on March 27, 1896 in Youngstown, Ohio, the son of John Begalla and Julia Fedor. He was baptized in St. Joseph's Church on April 30th. Stephen Borovsky and Ann Roth being his godparents. He attended Youngstown public schools until 1904, when St. Cyril and Methodius parochial school was established.

In 1908, Mgr. Begalla along with the late Mgr. Stephen G. Kocis, and Rev. John W. Krupinski, pastor of Our Lady of Mercy in Cleveland, formed the first group of Youngstown boys to go to St. Procopius College in Lisie, Illinois. After graduating in 1931, he entered St. Bernard Seminary, Rochester, N. Y., where he studied philosophy; then he went to St. Mary's Seminary in Cleveland, where he completed his studies at the age of 22. By special dispensation of the Holy See, Mgr. Begalla was ordained before the canonical age of 24, on December 8, 1918, in the chapel of Cathedral Latin High School by Bishop John P. Farrelly, along with the Most Rev. John P. Treacy, S.T.D., Bishop of LaCrosse, Wisconsin.

Mgr. Begalla's first appointment was at St. Martin's in Cleveland. After a year and a half of service, he was transferred to St. Wendelin's and served there until he was assigned his first pastorate in 1922 at St. John's in Akron, and the following year he succeeded the Rev. John P. Frena as pastor at Holy Trinity in Struthers. On January 5, 1931, he became pastor of St. Cyril and Methodius where he served until March of 1952, when he was appointed pastor of Holy Name upon the death of Mgr. Kocis.

Mgr. Begalla's interests and activities are many and varied. His hobbies include stamp collecting (his collection is among the best in the city), rare books, old guns, and gardening. Active in civic affairs, he is a former Rotary member, took active part in war bond drives during World War II and was active in aid to crippled children. He has traveled extensively in Central and South America, and was personally known to many stage and screen stars of earlier days among them were Bert Loyal and the late Charlie Ray.

On July 22, 1943, the late Bishop James A. McFadden appointed Mgr. Begalla Diocesan Consultant and on March 5, 1948, he was elevated to "Domestic Prelate" by Pope Pius XII. Mgr. Begalla served on the Diocesan Building Commission and on the committee for the purchase of the Bishop's residence. He served on the Board of Trustees of Diocesan Clergy Relief, and is now an officer of this organization.

The Monsignor has a sister, Mrs. Julia Haight, two brothers, John and Joseph, all living in the vicinity of Youngstown.

Publish Booklet On Catholicism Questions Posed By Non-Catholics Notre Dame (NC) - Father John A. O'Brien, research professor at the University of Notre Dame, has written a new booklet "21 Questions Non-Catholics Ask," published by Our Sunday Visitor Press.

According to Father O'Brien, a leader in the convert movement for over 40 years, the questions deal with the whole area of Catholic belief and practice. The booklet is a result of nationwide survey of the questions most frequently asked about Catholicism among directors of Catholic Information Centers, pastors, teachers, editors and lay people.

RED PROPAGANDA CONTINUES ACTIVE, COMPLACENT NATION IS BEING REMINDED BY EVENTS ATTACKS ON FBI, ADVANTAGE IN NUCLEAR FALLOUT DISCUSSIONS SHOW COMMUNISTS ALWAYS TRYING

Washington (NC) - Communist propaganda is still with us. A complacent thought that it may have gone away is in the process of being disturbed.

Communists are not the only ones who plug the Red line. Non-communists are much more effective for this work, whether they do it wittingly or unwittingly. It is even better if one can be helpful to the Moscow cause while proclaiming himself to be an anti-communist.

This is something Americans have long known, but seem to have forgotten. Lately, it is being brought back to mind by some recent developments, one of which is a mounting campaign to discredit the Federal Bureau of Investigation and its director, J. Edgar Hoover. The FBI and Mr. Hoover have been under attack before and have survived. There is danger that for that very reason, the new onslaught may be underestimated. Its theme seems to be to belittle the accomplishments of the FBI and to "smear" its chief.

In this connection, it has been recalled here that the United States took one of its subtlest propaganda beatings in the widespread talk about the dangers of fallout from nuclear weapons - a discussion which led to the Geneva conference on the international control of these weapons.

This is a legitimate and, in itself, good topic. People everywhere, and Americans as much as any other people, have a deep interest and even concern over the possible harmful effects of radioactive fallout resulting from nuclear weapons tests.

But the discussion in this country, looking back, could easily have led one to think that the United States and Great Britain were the principal, if not the only nations endangering mankind. There were only infrequent mentions of Soviet Russia. The U. S. Government was bombarded with appeals to halt the tests, as if this country of itself could stop all tests. If people didn't stop to think, the

ANNUAL MEETINGS

ST. JOSEPH'S SOCIETY, BRANCH 33, IRONWOOD, MICHIGAN will have its annual meeting on Sunday afternoon, December 14, 1958, at the Holy Trinity Church Parlor.

The annual meeting is being held in the afternoon instead of in the evening as the usual monthly meetings are being held during the year. The meeting will start promptly at 2:00 p. m. All members of the society are requested to be present at this meeting as important items will be discussed, also the election of officers will take place. The Jednota Kalendar will be available to the members at this meeting. Following the meeting, lunch and refreshments will be served to the members in attendance. - Joseph F. Cvenetos, Secretary.

BRANCH 380, CANONSBURG, PA. Our next monthly meeting will be held December 23, 1958, at the Slovak Home on Iron Street at 2:00 p. m. Election of officers will take place and after the meeting lunch and refreshments will be served.

Our M. O. Branch 125 is having a treat for the children for Christmas. Brother Stephen Gonglik, the "Starosta" of the branch, is sending out cards to all members telling them about the treat and that Santa Claus will be on hand. Brother Stephen Gonglik has asked for some support and also some assistance. So let's give him a hand to make this affair a huge success. The Christmas party will be held on Sunday, December 21, 1958 at 6 p. m. Parents are to bring their children to this party. Only children that belong to Branch 125 M. O. will receive a treat from Santa Claus. The party will be held in the Slovak Club, Iron Street, Canonsburg, Pa. - Michael Graykot, Financial Secretary Branch 380 KJ.

ST. JOSEPH'S SOCIETY, BRANCH 4 KJ, PITTSBURGH, PA. The annual meeting of St. Joseph's Society, Branch 4 KJ, Pittsburgh, Pa., will be on Sunday, December 14, 1958, at 2:00 p. m. in the hall of St. Elizabeth's Church. There will be election of officers for the coming year, and the financial report will also be presented. Any suggestions for the improvement of the society will be greatly appreciated. Please attend. - John W. Cabalik, Recording Secretary.

BRANCH 275 K. J. STAR JUNCTION, PA. On December 18th the members of Branch 275 are urged to go to confession and on Sunday, December 14th the branch will hold its annual meeting, starting at 2:00 p. m. at the usual place. There will be important matters brought up along with election of officers for 1959. Following the meeting, refreshments will be served. All members are requested to attend. - Henry Molchan, Financial Secretary.

TODAY'S PATTERNS LOOK PRETTY AND FEMININE



8100-32-46 Prettiest housecoat you'll see - and it is delightfully young with rounded yoke, ruffle trim. Short or long length; short or long sleeves.

No. 8100 with PATT-O-RAMA is in bust sizes 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44, 46. Size 34, long sleeve, long length, 6 3/4 yards of 36-inch.

Send THIRTY-FIVE CENTS in coins for this pattern to Sue Burnett, JEDNOTA, 1150 Avenue of Americas, New York 36, N. Y. Print NAME, ADDRESS with ZONE, STYLE NUMBER and SIZE. Add 10 cents for each pattern for first class mailing.

Don't miss the new Fall and Winter 1958 issue of our pattern catalog, BASIC FASHION, Colorful, inspiring, informative with special features, smart easy to sew, styles 35 cents.

SEW IT SEVERAL WAYS



8117-10-20 Smart date or daytime dress that offers wonderful variety. It can be made with or without the tiny collar and with contrast or monochrome.

No. 8117 with PATT-O-RAMA is in sizes 10, 12, 14, 16, 18, 20. Size 12, 32 bust, 4 1/2 yards of 35-inch; 3/4 yard contrast.

Send THIRTY-FIVE CENTS in coins for this pattern to Sue Burnett, JEDNOTA, 1150 Avenue of Americas, New York 36, N. Y. Print NAME, ADDRESS with ZONE, STYLE NUMBER and SIZE. Add 10 cents for each pattern for first class mailing.

With your pattern order enclose 35 cents more for your copy of the Fall and Winter 1958 edition of Basic FASHION, a complete pattern magazine for women who sew just 35 cents.

The greatest fraternal insurance bargain on the market today: THE FIRST CATHOLIC SLOVAK UNION OF THE U. S. A. AND CANADA. Your family and your Slovak Catholic friends deserve the BEST Sign them up in the JEDNOTA!

LET'S LEARN SLOVAK!

P. A. HROBAK LESSON 54

285. Zložité slovesá - Compound Verbs

- doňať - to add to dobyt' - to attain, acquire dorobiť - to finish working dožiť sa - to live to nahovoriť - to persuade naložiť - to put on (load) nadvísať - to title nadpísať - to title nadstavíť - to build above obývať - to occupy oviť - to wind (around) obnoviť - to renew obhájiť - to defend odísť - to go away odísť - to ward off odhodíť - to throw away odvolať - to recent poctiť - to honor pobúriť - to incite podkopáť - to undermine podplatiť - to bribe prebiť - to break through prečítať - to read (thru) preziasť - to carry over prejsť sa - to overeat preplniť - to overfill predísť - precede predložiť - to place before predvidieť - to foresee priniesť - to bring (to) pridať - to add to prifarbiť - to (add) color priložiť - to add to rozdať - to give away rozlúčať sa - to part rozhlásiť - to broadcast rozlíšiť - to differentiate rozohriať - to warm up rozpíchnuť - to disperse skončiť - to finish schudnúť - to get thin spadnúť - to fall uctiť - to honor urobiť - to do ustúpiť - to yield ukradnúť sa - to steal into vsúpiť - to enter vstať - to insert vyjsť - to come out vypísať - to write out vykúpiť - to redeem vyletieť - to fly out vzduť - to swell up vzrásť - to grow up vzbudiť - to rouse vbrať - to plow vložiť - to break zaľakovať - to resign zarobiť - to earn zatvoriť - to close

286. Note that: a) Most simple verbs are made up of two syllables; b) All simple verbs (not iterated) of incomplete action become verbs of completed action (Future) when a prefix is added to them; c) The meaning of a proposition prefixed to a verb is usually added to that of the verb; d) Slovaks generally prefer to use the compound instead of the simple verbs to express future and past time.

Z NASEJ REČI

Kto má prácu, tomu je čas nikdy nie dlhý. Bežal, len sa tak po ňom prášilo. Boh pravdu vidí, ale hneď nepovie. Vyjde pravda na vreh, ako olej na vodu. To je nám taká pravda, ako že je Pán Boh na nebi. Povid za stól sadla, pravda u dvier žobre. Poveda pravdu, prebiejš hlavu. Kto je prednejší časom, bude mocnejším právom. V jednej ruke prázdno, v druhej nič. Každé "prečo" má svoje "preto". Ani slamy krížom nepreložil. Keď preskočíš, potom si zahvízdaj. Každý seba najlepšie praje. Priateľia budú, dlhý si plačme. Lepšia je plná hršť, než priehrátko prázdne. Prikrýva sa pláštom poctivosť. Dolu bruchom ľahnul, chrptom sa prikryl. Boha vyzývaj, sám ruky prikkladaj. Tára, čo mu slina na jazyk prinesie.

For Children: SLOVAK FOR BEGINNERS

- A Series of Three Books BOOK I - A study of the Slovak alphabet; pronunciation; questions and answers; reading exercises; poems and songs; 64 pages, paper cover - 50¢. BOOK II - A study of the Nominative and Accusative cases (the subject and object of a sentence) of all classes of declinable words; inflection of verbs; reading exercises; 80 pages, paper cover - 65¢. BOOK III - A study of the remaining cases of declinable words; comparison of adjectives; formation and comparison of adverbs; verbs; prepositions; numerals; reading exercises; 98 pages, paper cover - 75¢. Mail all orders to: P. A. HROBAK, Box 150, Middletown, Pa.

By Frank P. Semancik, Director of Athletic Activities

DOWN THE LANES WITH THE JEDNOTA BOWLERS AND BOWLERETTES

DONORA, PA. MIXED DUCKPIN LEAGUE

It is now three years since the men and women members of the Andrew Hlinka District in the Monongahela Valley got together and formed a top mixed duckpin loop.

We pay our respect to the branch officers in the district, the district officers, bowling league officers and the many enthusiastic participants for their cooperation in making this a going Jednota activity.

For several years the bowling male and female duckpin bowlers have been regular participants in the annual Jednota duckpin tournaments. The members too have in a highly spirited way served as officers of several of these tournaments.

The league was held in on the 1958-1959 Jednota duckpin campaign on September 14th with a solid list of six entries. League titles are scheduled for every Sunday afternoon.

The officers of the league for the current season are: G. Chopyrak, president; Jessie Borik, secretary and score compiler; and M. Vataha, keeper of the league funds.

As in most of our other leagues, the league season is divided into two halves, with the winner of the first half matched with the winner of the second half to determine the league winner.

COMMENTS ON LEAGUE ENTRIES

This league race has been close since the season started. Sure the Kumas have a fair lead at this time, but by no means is it in the bag for them.

According to our scattered pickups, Ed. Moravec has measured up to the team's expectations. John Delnack and Tom Kuma have been getting in some heavy lifts as has Jessie Borik.

The Durkays have shown signs of moving to the front, but they just haven't come through. They have the hitters in making the grade. The next two or three weeks may tell the story as to their positive chances.

The Petrus outfit was pushed around a little at the start of the season, but they have come back a little to show the remaining teams that they must be reckoned with.

The Martins have gone up and then down. The road to the top will be rather rough unless something special takes place, which probably won't.

The Durkays are pretty much in the same fix as are the Martins. They have shown zip, but did not hold it.

E. Yuhus has been looking a bit better than his last year's average. He seems to lead in team high sets.

While the Kaydas are ambitious, they have not had the power to rise high enough. Their present fourth place position could be bettered, but will it? The team needs a bit more consistency.

The final conclusion is that the league race will continue to run close and the Kumas will have the front seat, with the Durkays and the Petrus team in a close call to overcome the leaders to the finish line.

JEDNOTA TENPIN NEWS

Something definite concerning the fifth annual Jednota men's tenpin handicap tournament should appear in this column next week. A special meeting has been called in the city of Barberton for November 30, 1958.

A. R. D. B. C. NATIONAL TOURNAMENT NEWS

The fourth annual ARDBC tournament is scheduled for the St. Anthony Bowling Center, 40-44 W. Elizabeth Street, in the Hazelwood section of Pittsburgh, Pa.

OTHER JEDNOTA BOWLING CHATTER

Furdek District League. — Koneval of the St. Marys Branch 428 squad is really showing improvement. His 598 blast last week topped the league bowlers.

Eastern Pennsylvania League. — Bothlehem still enjoys the top spot in this league, but it is not a comfortable spot as the lead is not too great.

Donna Gochour had a bouncing baby boy, which was promptly signed up into the Jednota. Jean Kubala is the proud parent of a baby boy, which means another member.

M. Chontos, league prey, is doing right well for her league. She has already achieved 30 points which will get the league \$60.00.

McKeesport Ladies League. — The Checks are four games in front of the second place Sigmund duckpinners. It's getting later than you think before the round comes to a close.

Part Vue Ladies League. — Sirotkaks are near the first round laurels. Irene Spornack the fine league officer was in the hospital for a top operation.

Youngstown, Ohio District Bowling League. — This league is going right down to the wire to determine the first round winner. Three teams are in the contention at this writing.

Part Vue Ladies League. — Sirotkaks are near the first round laurels. Irene Spornack the fine league officer was in the hospital for a top operation.

Donna Gochour had a bouncing baby boy, which was promptly signed up into the Jednota. Jean Kubala is the proud parent of a baby boy, which means another member.

SPORTS

Annual Branch Meetings TOP ATTENDANCE WOULD SPUR GREATER FRATER-NALIZATION

The month of December each year is of prime importance to the welfare of our Jednota. It is the month of most branch annual meetings. Because of importance to the branches, the progress of our organization, these annual gatherings should be well attended.

The annual meetings will report the position of the branch from a financial, social and membership standpoint. Was there a gain or a loss? If there was a loss, what can be done to offset this loss.

Every individual member has an equal interest in the welfare of his or her branch. Since the branches are the strong arms of our organization, demonstrate your interest and loyalty with your presence.

In addition to all the official business at these meetings, plans should be formulated for the ensuing year that would live up to the interest of the youth and other members.

Because sports play an important role in the lives of Americans everywhere, there should be a discussion for their promotion at all these meetings. Committees should be set up for definite programs for 1959.

Baseball, softball, bowling, scout ing, field events, camping and a whole host of other enticing sports activities could lead the way for greater Jednota expansion.

The parent body has been encouraging all types of sports promotions for the past 28 years or so. It has been ready to assist the branches which venture into the Jednota sports field.

No program will start off by itself as you all know. There must be a pushing force behind it. The coordinated branch setup could easily provide this force.

We should also remember when laying plans for 1959 that the youth of today can be the Jednota of tomorrow. Let's try to prepare the way for them.

Let us forget the Jednota Home camp in Middletown, Pa. should also receive a top boost at all the meetings.

Our sports members should also remember that cooperation is not a one way street. They should demonstrate their interest by being in attendance.

The welfare of the Jednota is dependent on these meetings. Be present to insure greater progress for the Jednota in 1959.

Director of Athletic Activities.

Youngstown, Ohio District Tenpin League

RIGELSKY BUILDERS SCORE SWEEP — JOHN MURAR HAS WEEKLY HIGH

The Rigelsky Builders sank the Lansingville five in the only clean sweep of the league in the November 9 games.

The Army and Navy Garrison 378 and the Henry's Uptown Jewelers remained knotted up for the first place laurels as they both scored 3 marks against their opponents.

The Jewellers scored the second and final games plus total pins against the Hamrock Insurance squad. L. Siemon continued to hit hard for the Jewelers as he turned in a 562 top set.

In a 562 top set, Baksa was the No. 2 team spot. Lucansky with a neat 536 and S. Hodas with a 504 set topped the Hamrocks.

STRIKES & SPARE

Furdek District Tenpin League

T. Shimek was the leader for the Hazelton Branch 260 lodge m.m.s as they scored three marks over the Al Wagner Motors in the November 9 tilts.

St. Andrews Branch 24 koglers scored two games over St. Francis Branch 393 after taking a heavy bounce in the opener in the November 7 league games.

St. Marys Branch 428, M. Ungarsky 143 134 178 480 G. Sopko 157 163 161 501 J. Baranek 133 125 173 431

St. Andrew RANCH 24 BOWLERS GAIN ON LEADERS — FRCHO ROLLS WEEKLY HIGH

St. Andrews Branch 24 koglers scored two games over St. Francis Branch 393 after taking a heavy bounce in the opener in the November 7 league games.

St. Marys Branch 428, M. Ungarsky 143 134 178 480 G. Sopko 157 163 161 501 J. Baranek 133 125 173 431

St. Andrew RANCH 24 BOWLERS GAIN ON LEADERS — FRCHO ROLLS WEEKLY HIGH

St. Andrews Branch 24 koglers scored two games over St. Francis Branch 393 after taking a heavy bounce in the opener in the November 7 league games.

St. Marys Branch 428, M. Ungarsky 143 134 178 480 G. Sopko 157 163 161 501 J. Baranek 133 125 173 431

St. Andrew RANCH 24 BOWLERS GAIN ON LEADERS — FRCHO ROLLS WEEKLY HIGH

St. Andrews Branch 24 koglers scored two games over St. Francis Branch 393 after taking a heavy bounce in the opener in the November 7 league games.

St. Marys Branch 428, M. Ungarsky 143 134 178 480 G. Sopko 157 163 161 501 J. Baranek 133 125 173 431

St. Andrew RANCH 24 BOWLERS GAIN ON LEADERS — FRCHO ROLLS WEEKLY HIGH

St. Andrews Branch 24 koglers scored two games over St. Francis Branch 393 after taking a heavy bounce in the opener in the November 7 league games.

St. Marys Branch 428, M. Ungarsky 143 134 178 480 G. Sopko 157 163 161 501 J. Baranek 133 125 173 431

St. Andrew RANCH 24 BOWLERS GAIN ON LEADERS — FRCHO ROLLS WEEKLY HIGH

St. Andrews Branch 24 koglers scored two games over St. Francis Branch 393 after taking a heavy bounce in the opener in the November 7 league games.

St. Marys Branch 428, M. Ungarsky 143 134 178 480 G. Sopko 157 163 161 501 J. Baranek 133 125 173 431

St. Andrew RANCH 24 BOWLERS GAIN ON LEADERS — FRCHO ROLLS WEEKLY HIGH

Part Vue Branch 452 Duckpin League

G. Dankovich and A. Toth were the big guns for the Sirotkaks as they lambasted the ducks with consistency to wipe out the Medien Medics in three November 5 games to get a real foothold on the top league spot.

Sabols started up the league ladder in earnest as they derailed the Wikowski Florists in three November 5 tilts.

Puhallas stayed in the No. 2 league spot as they scored the odd game from the trying Thomas fennies.

Sirotkaks 108 125 147 381 L. Stash 109 125 97 331 M. Oprtny 137 141 134 396

Akron, Ohio Jednota Tenpin League

No. 6 team dropped a pair of games to the top and ending No. 3 squad in the November 3 games, but retained their two game margin in the top spot.

Team No. 1 tied for second place scored total pins over the No. 5 team, but only scored one win on the November 3 contests.

Team No. 1 tied for second place scored total pins over the No. 5 team, but only scored one win on the November 3 contests.

Team No. 1 tied for second place scored total pins over the No. 5 team, but only scored one win on the November 3 contests.

Team No. 1 tied for second place scored total pins over the No. 5 team, but only scored one win on the November 3 contests.

Team No. 1 tied for second place scored total pins over the No. 5 team, but only scored one win on the November 3 contests.

Team No. 1 tied for second place scored total pins over the No. 5 team, but only scored one win on the November 3 contests.

Team No. 1 tied for second place scored total pins over the No. 5 team, but only scored one win on the November 3 contests.

Team No. 1 tied for second place scored total pins over the No. 5 team, but only scored one win on the November 3 contests.

Team No. 1 tied for second place scored total pins over the No. 5 team, but only scored one win on the November 3 contests.

Team No. 1 tied for second place scored total pins over the No. 5 team, but only scored one win on the November 3 contests.

Team No. 1 tied for second place scored total pins over the No. 5 team, but only scored one win on the November 3 contests.

Detroit Slovak Catholic Sokol League

The Jax Bar Branch 743 tenpin machine is having rough going in the local Slovak Catholic Sokol League.

Branch 743 lodge men took a four mark beating from the Grasshopper Bar machine team in the November 3 league contests.

Branch 743 lodge men took a four mark beating from the Grasshopper Bar machine team in the November 3 league contests.

Branch 743 lodge men took a four mark beating from the Grasshopper Bar machine team in the November 3 league contests.

Branch 743 lodge men took a four mark beating from the Grasshopper Bar machine team in the November 3 league contests.

Branch 743 lodge men took a four mark beating from the Grasshopper Bar machine team in the November 3 league contests.

Branch 743 lodge men took a four mark beating from the Grasshopper Bar machine team in the November 3 league contests.

Branch 743 lodge men took a four mark beating from the Grasshopper Bar machine team in the November 3 league contests.

Branch 743 lodge men took a four mark beating from the Grasshopper Bar machine team in the November 3 league contests.

Branch 743 lodge men took a four mark beating from the Grasshopper Bar machine team in the November 3 league contests.

Branch 743 lodge men took a four mark beating from the Grasshopper Bar machine team in the November 3 league contests.

Branch 743 lodge men took a four mark beating from the Grasshopper Bar machine team in the November 3 league contests.

Branch 743 lodge men took a four mark beating from the Grasshopper Bar machine team in the November 3 league contests.

Branch 743 lodge men took a four mark beating from the Grasshopper Bar machine team in the November 3 league contests.

Branch 743 lodge men took a four mark beating from the Grasshopper Bar machine team in the November 3 league contests.

Branch 743 lodge men took a four mark beating from the Grasshopper Bar machine team in the November 3 league contests.

Branch 743 lodge men took a four mark beating from the Grasshopper Bar machine team in the November 3 league contests.

Branch 743 lodge men took a four mark beating from the Grasshopper Bar machine team in the November 3 league contests.



Pictured above are members of the Choir team of the St. Gabriel soft-pitch softball league. This was the only team that was able to hang a defeat on the Jednota squad which was the first bowler.

SPECIAL NOTICE TO ALL JEDNOTA MEN TENPIN BOWLERS

All Jednota tenpin bowling members in all Jednota areas desiring to have the fifth annual Jednota men's tournament, should send their request immediately to the Director of Athletic Activities, Frank P. Semancik, 10111 Gay Avenue, Cleveland 5, O.

When mailing in request, please furnish the following information: Number of alleys available for the last Saturday and Sunday of April and the first Saturday and Sunday of May, 1959. If needed, also the second Saturday and Sunday of May, 1959.

Housing accommodations — rates. Prospective entries in immediate surrounding areas. Prospective consideration from alley owners or operators.

Please Note: — In a short time the tournament committee will hold a meeting for the purpose of organizing the fifth annual men's tenpin tournament. Although the season is quite young, we must make definite preparations in advance to insure complete success.

Director of Athletic Activities.

SPECIAL NOTICE TO BRANCHES PROMOTING SPORTS ACTIVITIES

The Jednota Membership Committee has on record to give special consideration to all branches that promote sports. Regardless of what sports activity a branch may promote, whether it be baseball, football, basketball, bowling or any other activity the branch during the period from September 1 to December 31, 1958, will receive special consideration in the form of points, which will mean cash for new members brought into the Jednota in the Senior or Junior Orders.

Please note that this premium will be given for sports activities only, which is the following:

For 10 points \$ 15.00 For 30 points \$ 60.00 For 15 points 30.00 For 25 points 70.00 For 20 points 40.00 For 40 points 80.00 For 25 points 50.00 For 50 points 100.00

K "OZNÁMENIAM" ROČNÝCH SCHŔDZOK ČÍSEL PRVEJ KAT SLOV JEDNOTY

Abý sme nemuselí na každom oznámení stáť, to isté opakovať, upozorňujeme všetkých členov, že na ročnej schôdzke ku svojho spolku každý jeden má sa dostaviť v určený čas a hodinu do miestnosti, kde sa odávajú schôdzky, ak mu v tom nemôže práca alebo vzdelanost neprekážajú, ináč podľaň pokute predpísanej stanovami K. J., alebo domáci právdiťmi spolku Členovia, ktorí sú od idla spolku vzdialení na viac, ako 15 míľ, podľa stanov majú si vyhrať prístupnú listinu li najbližšiemu člisu Každý člen na ročnej schôdzke má vyrovnať svoje podližnosti do spolku. Členovia, ktorí za dva mesiace neplatia príspevky, ale sú oprávnení na podpory druhých a môžu podľa stanov byť vyčlenení, pofažne z členstva naspennovaní. A spolok má právo takým členom, ktorí sú pozadní s platením príspevkov, odoprieť podporu v prípade ich ochorení.

A tiež je žiaducé, aby každý člen, keď sa presťahuje, zmenu svojej adresy poslal alebo oznámil príslušnému spolkovému úradníkovi, menovite nech tak zrobiť na ročnej schôdzke. Spolok má mať správny adresár svojich členov. Na ročnej schôdzke prerokujú sa väžne veľa a volia sa úradníci na budúci rok. Úradníci podávajú zprávy o svojej činnosti, o finančnom i mravnom stave spolku.

ROČNÉ SCHŔDZKY

- Číslo 4 v Pittsburgh, Pa. — 14. decembra o 2. hodine popoludní v kostolnej hale sv. Alžbety. — Ján W. Cabalik, zapisovateľ.
- Číslo 23 v Johnstown, Pa. — 7. decembra o 2. hod. popoludní. Po schôdzke budú zákusky a občerstvenie. — Ján Durcho, zapisovateľ.
- Číslo 33 v Ironwood, Mich. — 14. decembra o 2. hod. popoludní v miestnosti osady Najsv. Trojice. Kalendáre Jednota budú sa rozdávať tým, ktorí si ich objednali. — Jozef F. Cvengróš, zapisovateľ.
- Číslo 36 v Bayonne, N. J. — 7. decembra o 3. hodine popoludní pod kostolom sv. Jozefa. — Michal J. Kochamba, zapisovateľ.
- Číslo 45 v New York, N. Y. — V sobotu dňa 13. decembra o 7. hod. večer v hale sv. Jána Nep. Na schôdzke bude prítomný i nđp. Msgr. Štefan J. Krasula, ktorý nás — ako na predošlých ročných schôdzkach — v jeho reči povzbudí v tom, aby sme stále ešte horlivejšie pracovali za Boha a za náš slovenský národ i za našu mohutnú organizáciu IKSJ. Nezabudnite stále ziknavat nových členov pre obdiv naše čísla, aby sme aj v budúcom roku boli prví medzi člismi v New Yorku. Po schôdzke budeme mať zákusky a občerstvenie. — Ján Horocký, zapisovateľ.
- Číslo 57 v Cleveland, Ohio. — 7. decembra pri osade sv. Martina, East 23rd St. a Scoville Ave. o 2. hod. popoludní. — Ján Zachar, tajomník.
- Číslo 59 v Perth Amboy, N. J. — 14. decembra v škole Najsv. Trojice, Larry Street, o 2. hodine popoludní. Po schôdzke zákusky a občerstvenie. — Michal Hrehovčík, zapisovateľ.
- Číslo 60 v McKeesport, Pa. — 14. decembra v osadnej miestnosti Najsv. Trojice. Po schôdzke bude občerstvenie. — Jozef B. Wargovich, zap.
- Číslo 95 v McKees Rocks, Pa. — 14. decembra o 2. hod. popoludní v školskej miestnosti sv. Marka. — Michal B. Walter, predseda.
- Číslo 96 v Carrolltown, Pa. — 21. decembra, tojest tretiu nedeľu. — Juraj Kánik, pokladník.
- Číslo 102 v Trenton, N. J. — 14. decembra o 3. hodine popoludní v osadnom audítóriu na druhej ulici, medzi Cass a Federal ulicami. Po schôdzke bude občerstvenie. — Ján G. Zbojovský ml., účtovník.
- Číslo 104 v Johnstown, Pa. — 14. decembra o 2. hod. popoludní v tej istej miestnosti, ako vždyky máme, tojest pod našimi školami na 4th Ave., Cambria City, Pa. Na ostatok si môžete aj zajesť a vypiť. — Ján Bublák, predseda.
- Číslo 117 v New Castle, Pa. — 14. decembra o 1.30 hod. popoludní na 1710 S. Jefferson ulici. Po schôdzke budeme mať zákusky. — J. Hudák, predseda.
- Číslo 124 v South Fork, Pa. — 21. decembra o 2. hod. popoludní v Slovak Citizens Club Hall. — Ján Yasenovský, Číslo 137 MO v Shamokin,

- nohli dostať raz toľko na budúci rok. Po schôdzke číslo bude mať zákusky a občerstvenie. — Jozef B. Cajka, účt. Číslo 290 v Raritan, N. J. — 7. decembra o 1. hod. popoludní. Po schôdzke občerstvenie a zákusky. — Andrej Kováč, zapisovateľ.
- Číslo 293 v Lansford, Pa. — 14. decembra o 1. hod. popoludní v škole sv. Michala. — Štefan J. Hager, zap.
- Číslo 311 v Monessen, Pa. — 14. decembra o 2. hod. popoludní pod kostolom Najsv. Mena Ježiš. Budeme mať aj malé občerstvenie. — Gregor Chren, zapisovateľ.
- Číslo 313 v Pullman-Chicago, Ill. — 12. decembra o 7. hod. večer v osadnej miestnosti na 108 a Perry Ave., Roseland Ill. — Anton Krotiak, zapisovateľ.
- Číslo 315 v Munhall, Pa. — 7. decembra o 2. hod. popoludní pri osade sv. Michala. Úradníci započnú vyberať príspevky od 1. do 2. hodiny. Apelujeme hlavne na mladých jednotlivcov, aby sme mohli zvoliť mladých úradníkov a tak pracovať za spolok i za Kat. Jednotu. — Juraj Nadzám, predseda.
- Číslo 320 v Roscoe, Pa. — 7. decembra o 1. hod. popoludní. O pohostenie sa postaráme. — Margita Miklošová, zapisovateľka.
- Číslo 324 v Carteret, N. J. — 7. decembra o 1. hod. popoludní v hale Božského Srdca, Fifth Street. — Andrej W. Bank, zapisovateľ.
- Číslo 325 v Lakewood, O. — 14. decembra v budove sv. Cyrila a Metóda na Lakewood Ave. o 1. hod. popoludní. Po schôdzke budú zákusky a občerstvenie. — Juraj Macko, zapisovateľ.
- Č. 326 v New Philadelphia, Pa. — 4. januára 1959 o 1.30 hod. popoludní pod č. 155 Valley Street. — Zofia Matláková, tajomníčka.
- Číslo 327 v Pottstown, Pa. — 21. decembra v kostolnej hale. — Ján Psota, účtovník.
- Číslo 330 v Tacoma, Wash. — 21. decembra o 2. hodine popoludní pod kostolom sv. Jozefa. Stratili sme dvoch úradníkov, brata Andrej Hrehu, zakladateľa nášho člisa a zástupcu spolkového majetku; zomrel 25. októbra. Brat Matej Andraško bol dlhé roky predsedom; zomrel 7. novembra. — Michal Sabol, zap.
- Číslo 333 v Grassflat, Pa. — 21. decembra o 1. hodine popoludní. — Ján Daněk, účt.
- Číslo 344 v St. Louis, Mo. — 21. decembra o 1. hodine popoludní pri slovenskej osade na 9. ulici a Soularđ. Ale ak členovia sa nedostavíte na schôdzku a úrad si nezvolíte, tak sme sa uzmiesli na trisťtetročnej schôdzke, že budeme žiadať hlavný úrad pripojiť sa k člisu 109 KJ. Po schôdzke budeme mať občerstvenie. — Juraj Toth, účtovník.
- Číslo 345 v Bethlehem, Pa. — 14. decembra v spolkovej miestnosti o 1. hodine popoludní. — Jozef Balík, zap.
- Číslo 348 v Clarksburg, W. Va. — 14. decembra, ihned po stúžbách Božích v osadnej miestnosti. — Štefan Stopiak, predseda a starosta.
- Číslo 369 v Donora, Pa. — 14. decembra o 2. hodine popoludní v našom Slovenskom Dome. Otcovia a matky, dovedte so sebou aj dieťky, ktoré sú členmi č. 76 MOKJ. Brat starosta F. Vavrek každému odovzdá vianočný darček; pritom sa môžu dieťky poučiť o našej KJ a o našom slovenskom národe. Po schôdzke budeme mať zákusky a občerstvenie. — Ján A. Petrus, predseda.
- Číslo 374 v Nicetown, Philadelphia, Pa. — 14. decembra o 2. hodine popoludní v klube o v e j miestnosti, 4223 Wayne Ave. — Michal Pavolko, zapisovateľ.
- Číslo 380 v Canonsburg, Pa. — 28. decembra v Slovenskom Dome na Iron St. o 2. hod. popoludní. Vianočné party pre dieťky bude 21. decembra o 5. hodine večer v Slovenskom Klube, Iron Street. — Michal Graytok, účtovník.

- Číslo 425 v Barberton, O. — 7. decembra o 2. hodine popoludní v školskej miestnosti. Príspevky sa začnú vyberať o 1. hodine. — Ján A. Wells, predseda.
- Číslo 450 v Cleveland, Ohio. — 14. decembra o 2. hodine popoludní v osadnej miestnosti sv. Vendelína. — Jožo Valenčík, zapisovateľ.
- Číslo 461 v Lackawanna, N. Y. — 14. decembra. Dlhujúci nech si svoj dlh vyrovnejú. — Jozef Šroba, zap.
- Číslo 472 v Belle Valley, O. — 21. decembra. — Michal Mizik, účtovník.
- Číslo 479 v Glassport, Pa. — 14. decembra o 2. hod. popoludní v Poľskej Sokolovni na rohu 6. a Indiana Ave. Po schôdzke budeme mať zákusky a občerstvenie. — Andrej Jakabčín, pokladník.
- Číslo 484 v Cora, Pa. — 14. decembra o 2. hodine popoludní. Po schôdzke budeme mať zákusky. — Ján Turlik, zap.
- Číslo 489 v Chicago, Ill. — 14. decembra presne o 3. hod. popoludní v miestnosti osady Božského Srdca Pána Ježiša, Huron a Oakley Blvd. Dúfame, že pekné kalendáre Jednota už na tejto schôdzke. A spolok pojde 20. decembra na sv. spoved' a 21. dec. o 7.30 hod. ráno spoločne pristúpime ku stolu Pána. — Ján J. Prindeš st., účtovník.
- Číslo 497 v Byesville, Ohio. — 14. decembra zaraz po tretej sv. omši. L'utujem, keď sme mali menej členstva, šlo nám to všetko lepšie, posielali sme delegátov na konvenciu KJ, oslavovali sme každé jubileum atď. Teraz akosi je menej záujmu o spolkový život. Nezabudnite, že budeme mať na predaj aj kalendár Jednota. — Ján M. Longinie, účtovník a starosta.
- Číslo 507 v Cleveland, Ohio. — 14. decembra o 2. hod. popoludní v hale sv. Vendelína, Columbus Rd. — Michal Petrof, zapisovateľ.
- Číslo 519 v Campbell, Ohio. — 14. decembra pod našim kostolom. — Andrej Franko, predseda; Ján Petruško, zap.
- Č. 522 v Westfield, Mass. — 21. decembra o 2. hod. popoludní v Slovenskej Budove, 51 East Silver St. — Jozef Krčmárik, účtovník.
- Číslo 523 v Springdale, Pa. — 14. decembra v slovenskej hale Kriváň o 2. hod. popoludní. Po schôdzke budeme mať občerstvenie a zákusky. — Andrej Žilla, účtovník.
- Číslo 545 v Leckrone, Pa. — 21. decembra v osadnej škole. Budú zákusky a občerstvenie. — Andrej Segriak, zapisovateľ.
- Číslo 549 v Dixonville, Pa. — V nedeľu 14. decembra. — Ján Smrek, zapisovateľ.
- Číslo 566 v Fredericktown, Pa. — 7. decembra, ihned po sv. omši v kostolnej hale. Po schôdzke občerstvenie a zákusky. — Štefan Hagyarí, zapisovateľ.
- Číslo 567 v Allentown, Pa. — 7. decembra o 1.30 hodine popoludní. — Štefan Majerník, predseda.
- Číslo 590 v Youngstown, O. — 14. decembra. — Jozef Hízny, zapisovateľ.
- Č. 595 v Muskegon Heights, Mich. — 21. decembra o 2. hodine popoludní. — Štefan Miller, zapisovateľ.
- Číslo 600 v Leechburg, Pa. — 7. decembra o 2. hod. popoludní. Po schôdzke budeme mať občerstvenie. — Mária R. Chovanec, zapisovateľka.
- Číslo 613 v Dunellen, N. J. — 14. decembra o 1.30 hod. popoludní u brata Viliama Danka, 126 Palaski St., Dunellen, N. J. Budeme mať malé občerstvenie. — Viliam Smith, predseda; Lukáš Smerčík, účtovník; E. Bublávek, pokladník.
- Číslo 615 v Detroit, Mich. — 21. decembra presne o 1. hod. popoludní v osadnej miestnosti pod kostolom sv. Cyrila a Metóda. Po schôdzke sa spoločne zahavíme zákuskami a občerstvením. — Valentin J. Mošš, zapisovateľ.
- Číslo 628 v Homestead, Pa. — 7. decembra o 1.30 hod. po-

VIANOČNÁ ZBIERKA NA SIROTY V ÚSTAVE KJ

Hlavní úradníci KJ:

Michal J. Vargovič, predseda	\$10.00
Ján Hurný, podpredseda pre Kanadu	5.00

Číslo KJ:

260 Campbell, Ohio	5.00
299 Clarence, Pa.	3.00
376 Schenectady, N. Y.	3.00
619 Johnstown, Pa.	5.00
Oktres Rev. Ján Martvoň, Johnstown, Pa.	5.00

Jednotlivci:

Michal Bedoský, Binghamton, N. Y.	10.00
Jozef M. Frelick, Whiting, Ind.	3.00
Rose Lorenc, Cleveland, Ohio	2.00
Mr. & Mrs. Joseph Skoda Throop, Pa.	2.00
Juraj Viroko, Uniontown, Pa.	1.00

Obchodníci a firmy:

Raup Lawn Mower Service	10.00
-------------------------	-------

Srdcia naše sú plné vďačnosti voči Vám, našim dobrým dobrodincům.

V duchu prichádzame Vám poďakovať za Vašu spomienku na nás vo vianočnej zbierke pre náš Ústav. Vaše príspevky na zbierku Vám zaiste prinesú hojnú odmenu od Ježiška, lebo On sám povedal: "Čo ste učinili jednému z mojich malých, mne ste učinili."

S povďačným srdcom skladáme všetky Vaše práce a podujatia k Ježiškovi v jasličkách a prosíme, aby Vás požehnal a udelil veľmi radostné a pokojné vianočné sviatky.

Sestry a sirotky Ústavu KJ, Middletown, Pa.

Ročná schôdzka okresu Rev. Ervin Gelhoff v okolí Uniontown, Pa.

Týmto dávame na známosť všetkým člislam KJ a MO, patriacim do nášho okresu, že ročná schôdzka bude v nedeľu 28. decembra 1958 v Jednota Klube. Bez pochyby bude to veľmi zaujímavá a veľmi dôležitá schôdzka.

Na tento deň o 11.45 ráno zhromaždíme sa pod kostolom, odkiaľ spoločne pojedeme do kostola Panny Márie na sv. omšu. Omša sa započne o 12. napoludnie, ktorú bude slúžiť dp. Fr. Blazič a bude sa živých a mŕtvých členov okresu a KJ. Ihned po sv. omši spoločne pojedeme do Jednota Klubu, kde budeme mať zákusky a občerstvenie. Okresná schôdzka sa započne okolo 2. hodiny popoludní.

Povolávame spolkových úradníkov KJ a starostov člisl MO, aby boli prítomní a vyslali aj zástupcov alebo zástupcu na ročnú schôdzku. A to preto, lebo sú väžne veci, ktoré sa majú vyrovnať. Počujeme ročné zprávy z nášho okresu. Tiež bude voľba nových úradníkov na nastávajúci rok 1959. Ak bude potrebné, podajú sa zprávy z konvencie.

Bratia, na ostatnej okresnej schôdzke zástupcovia člisl KJ a okresní úradníci rozhodli potiť našich dvoch hlavných úradníkov KJ, brata Dr. Rudolfa Medlena, hlavného lekára KJ, a brata Juraja Baluha, hlavného dozorca KJ basketom. Každý myslí, že takú úctu od nás zaslužili. Výbor pre basket je: Andrej Hradský, predseda; Ján Koššo a Štefan Uhrin, podpredsedovia. Dostavte sa teda každý na schôdzku, aby sme pokračovali napred s basketom. Basket bude v školskej hale pri osade Panny Márie v nedeľu dňa 1. februára 1959 o 2.30 hodine popoludní

Jozef Bendík, okr. predseda
Juraj Viroko, tajomník okresu

Máme na sklade novú peknú Mapu Slovenska

Je farebná s obrázkami slovenských vlastencov, hradov a miest. Najdete na nej mnoho, čo vás zavedie na krásne Slovensko.

Stojí len dolár.

Objednávky adresujte:

JEDNOTA PRINTERY
P. O. Box 150 Middletown, Pa.

Máme kázne v plátenej väzbe

KALENDÁR JEDNOTA NA ROK 1959

Číslo	Popul	Číslo	Popul
53	107	635	167
110	2	641	7
111	15	738	12
244	187	758	2
245	26	813	7
490	10	860	12
692	5	940	15
814	8		1

Oznamujeme všetkým záujemcom, že už máme KÁZNE NA NEDELE A SVIATKY PÁNA I v plátenej väzbe. Predávame ich po tri doláre kus. V mätkovej väzbe po dva doláre kus.

JEDNOTA PRINTERY
P. O. Box 150 Middletown, Pa.

OPRAVA. — Priateľka pani Finčíkovej z Latrobe, Pa., nás upozorňuje, že jej meno sme mali mylne v Jednote uviesť dňa 8. augusta. Prosíme o prepáčenie.

KEĎ CHCETE NAVŠTÍVIŤ RODINKU V KRAJI alebo poslať POTRAVINY — SATSTVO A PEŇAŽNÉ ZASIELKY.

obráťte sa na nás

REPČIK A CHWELA TRAVEL AGENCY
Real Estate — Insurance — Notary Public
One Van Cortland Park Ave., Yonkers, N. Y.
Tel.: YO 8-1875 — IN 3-0957

NEZABUDNITE SI OBJEDNAŤ KALENDÁR JEDNOTA!

KUPUJTE OSPORNĚ U. S. BONDY!